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Teleky odšel na posvet v Rim 
Predsednik madžarske vlade se želi pouiiti, kakšno le stali Sie Halite do 
srednjeevropskih in iužnovzhodnih problemov po brennerskem sestanku 

Budimpešta, 19. marca. j. (Havas) 
Madžarski ministrski predsednik grof 
Teleky je danes zjutraj odpotoval v 
Italijo, kjer bo imel 24. in 25. t. m. raz-
govore z itaiijanskim ministrskim 
predsednikom Mussolinijem in zuna-
nj im ministrom grofom Cianom. 

Pariz, 19 marca. j. (RSV) V pariških 
političnih krogih opozarjajo na značil-
no okoliščino, da je Teleky odpotoval v 
Rim nekaj dni pred Gafencovim obi-
skom v Italiji in dan po razgovorih 
med Mussolinijem in Hitlerjem na 
Brennerju. Iz tega se lahko precej za-
nesljivo sklepa na predmet razgovorov, 
ki iih bo imel Teleky z Mussolinijem, 
Cianom in drugimi vodilnimi italijan-
skimi osebnostmi. Isti krogi pripomi-
njajo, da je povsem razumljivo, ako je 
madžarska javnost nekoliko vznemir-
jena glede na najnovejši razvoj situa-
cije v južnovzhodni Evropi. Madžarska 
smatra za potrebno, da se pouči, kakšne 
načrte ima Nemčija v najnovejšem ča-
su na Balkanu. Ako Nemčija zares mi-
si i na k«k sno intervencijo v Rumuni j i , 
potem lahko stori to samo preko ma-
džarskega ozemlja, kamor ima pristop 
k^r z dveh strani: s severa in zapada. 
Že sedaj je Nemčija pričela izvajati 
prilisk na Madžarsko, hoteč jo prisiliti, 
d? bi se za nekaj časa odrekla sleher-
nim zahtevam po vrnitvi ozemlja v 
Transilvaniji, kar vzbuja seveda upra-
vičen odpor madžarskega javnega mne-
nja. Na drugi strani ima Madžarska 
skrbi z a r a d i navzočnosti rdeče armade 
na meji Podkaroatske Ukrajine. Ra-
zumljivo je. da bi hotela Madžarska na-
tpn'no vedeti, kaj misli Italija glede 
n s te nevarnosti. V nolitičnih krogih 
sodilo, da bodo na velikonočnih razgo-
vorih v R imu razpravljali tudi o na-
slednjih perečih točkah madžarske po-
litike: 

1. O h r a n i t e v n e o d v i s n o s t i M~»??arske 
nasproti morebitni nemški akciji. 

2. Ohranitev vseh šans za morebitne 

teritorialne revizije. 

3. Italijansko stališče glede vloge, ki 

naj se prepusti Sovjetski uni j i v sred-
nji in vzhodni Evropi. 

4. Kakšno stališče bo zavzela Ital i ja 
na Balkanu po brennerskih razgovorih. 

Skozi Ljubljano 
Ljubl jana, 19. marca. Z današnjim 

popoldanskim dunajskim brzovlakom 
je potoval skozi Ljubl jano na poti v 
Italijo madžarski ministrski predsed-
nik grof Teleky Spremljata ga sopro-
ga in osebni tajnik. V Kotoribi ga je 
pozdravil v imenu bana Hrvatske ba-
novine sreski načelnik v Prelogu Ste-
pan Fundan. V Pragerskem so salonski 
voz madžarskega ministrskega pred-
sednika priključili dunajskemu brzo-
vlaku. V Ljubl jani ni bilo nikakega 
službenega sprejema Navzočnih je bilo 
le nekaj novinarjev, katerim pa grof 
Teleky ni hotel dati nikake izjave o ci-
lju svojega potovanja v Italijo. Pove-
dal je le toliko, da ostane v Italiji pri-
bližno 8 do 10 dni ter da se bo 29. t. m. 
vračal skozi Ljubljano. 

Turčija za mir 
ob črnem morju 

Carigrad, 19. marca. AA. (Stefani) 
Kar se tiče Črnega morja, naglaša 
»Axam«, je Turčija v tem predelu sve-
ta najbolj zainteresirana država za mir 
ter pristavlja, da je v montreuškem do-
govoru lahko jasno videti željo turške 
vlade, da se ohrani mir na Črnem mor-
ju tudi v primeru, če bi v Sredozem-
skem morju izbruhnila vojna Končno 
pravi list. da pomenijo dobri turško-sov-
jetski odnošaji priznanje skupnih inte-
resov obeh držav, da se ohrani mir v 
teh predelih. 

Clsdlus v Bukarešti 
Bukarešta, 19. marca p Danes }e pri-

spel semkaj vodja nemške gospodarske de-
legacije dr. Clodius Uradno poročajo, da 
je njegov prihod v zvezi z nadaljevanjem 
gospodarskih pogajanj med Nemčijo in Ru-
munijo. 

es se vrača v Ameriko 
Sumner Welles je včeraj odpotoval v Ameriko, ne da bi 
se po bresmerski konferenci še sestal z Mussolinijem 

Na mirovno akcijo ni niti misliti 

Rim. 19. marca. s. (Ass Press). Sumner 
Welles je bil danes opoldne na kosilu pri 
zunanjem ministru gTofu Cianu Dokončai 
Wellesov odhod iz Rima je bil določen za 
danes ob 16. pozneje pa je Wellies odhod 
odloži! do 23. ure. Doslej še ni znano, da 
bi bil določen sestanek med ministrkim 
predsednikom Mussolinijem in Wellesom. 
Verjetno pa je, da je dal že zunanji mini-
ster grof Ciano Wellesu ob priliki današ-
njega kosila nekaj informacij o brenner-
skem sestanku. 

Iz dejstva, da ni bil dogovorjen noben 
nov sestanek z Wellesom, tudi sklepajo, da 
ni prinesel brennerski sestanek nobenih 
novih momentov, o katerih ne bi bil Wel-
les že preje poučen. 

Sumner Welles odpotuje nocoj iz Rima 
v Genovo, kjer se bo jutri vkrcal na itali-
janski prekooeeanski parnik »Conte dl Sa-
voia«, s katerim se skupno s svojim sprem-
stvom vrne v Zedinjene države. 

V italijanskih političnih krogih nagla-
šajo, da je najkasneje v enem tednu pri-
čakovati prvih konkretnih rezultatov Sum-
ner Wellesove misije v Evropi. Dotlej se bo 
ameriški državni podtajnik že vrnil v Ze-
dinjene države in tudi še ustmeno podrob-
no informiral prezidenta Roosevelta, ki je 
v ostalem prejel od Wellesa že več pisme-
nih m brzojavnih poročil. Slej ko prej ugo-
tavljajo tudi italijanski vladni krogi, da se 
Sumner Welles tudi ob priliki drugega 
obiska v Rimu ni spuščal v nikaka poga-
janja, nego je zbiral le podatke in infor-
macije za ameriškega prezidenta. Zani-
mivo je v zvezi s tem, da je danes Roo-
seveltov osebni tajnik Olly opozoril, da so 
vesti o miru, kl so jih posamezni listi ob-
javili v senzacionalni obliki, popolnoma 
brez osnove. Iz tega sklepajo tukajšnji 
politični krogi, da so Sumner Wellesove 
informacije takega značaja, da Roosevelt 
bržkone ne bo sprožil nikake nove mirovne 
akeije. 

©lacerile osi 
Rim—Bsrlin 

Rim, 19. marca. (Od našega posebnega 
poročevalca) Pomen brennerskega sestan-
ka se zdi tukajšnjim mednarodnim opa-
zovalcem sedaj že docela pojasnjen. Pri-
znavajo. da je nastala spočetka v presoji 
tega dogodka zmeda zaradi bolj slučajne 
ko*r>cidence med brennerskim sestankom 
in Wellesovim bivanjem v Rimu. Pogrešno 
se je lz tega sklepalo, da računata Welles 
ali celo Mussolini še na možnost 
mirovne akcije. Nasprotno zatrjuje »Te-
legrafo«. glasilo rodbine Ciano, da ta se-
stanek ni bil v zvezi niti s kakšno ameri-
ško iniciativo, niti s kakšnimi mirovnimi 
načrti obeh Rimov, še najmanj pa s kak-

šno izpremembo načelnega italijanskega 
stališča. V tej stvari je bil še najbolj jasen 
komunike DNB, ki je izzval v Rimu veliko 
pozornost in je postavil vse nade v mirovno 
ofenzivo na pravo mesto. V omenjenih kro-
gih tudi opozarjajo, da je Hitler formuliral 
svojo mirovno ponudbo že takoj po zaključ-
ku poljske vojne, da jo je potem še več-
krat ponovil, da pa je bila vedno odločno 
odklonjena od zaveznikov. Tako je sedaj 
razmerje med obema vojnima taboroma 
jasno diferencirano. 

Z brennerskim sestankom se smatrajo 
vse mirovne akcije za zaključene in sicer 
s popolnim neuspehom. Kakor je bilo že 
pričakovati, je Musso!:ni vse preveč re-
alen politik, da bi prevzel vlogo posredo-
valca s tako nehvaležno nalogo. Tudi Gay-
da potrjuje nocoj v inspiriranecm uvod-
niku v »Giornale d'Italia«, da je Mussoli-
ni poslednjič posredoval v kritičnih sep-
tembrskih dneh preteklega leta. Welleso-
va akc'ja ni mogla približati nasprotujo-
čih si stališč in je pomembna le za ame-
riško notranjo politiko, morda tudi še za 
zadržanje Zed'njetnih držav napram voj-
skujočima si evropskima taboroma. 

Na Brennerju se je torej v glavnem go-
vorilo o vojni in le malo o miru, za kate-
rega ni več nobenih šans. To potrjuje tudi 
dejstvo, da Mussolini ni smatral za po-
trebno, da bi se še enkrat sestal z Welle-
som. Z nocojšnjim odhodom Wellesa v 
Genovo je bila sleherna možnost mirovne 
akcije, v katero je bilo v Nemčiji dejan-
sko še nekaj upanja, dokončno pokopana. 

Toda brennerski sestanek beleži kljub 
temu značilne rezultate, čeprav je ostal v 
okviru nemško-italijanske zavezniške po-
godbe. Splošno pozornost je v zvezi s tem 
izzval Gaydov uvodnik, iz katerega skle-
pajo na ojačenje osi Rim - Berlin. Iz tega 
uvodnika sledi, da gleda Italija na rekon-
strukcijo Evrope enako kakor Nemčija, da 
z razvojem Evrope že čuti, da so ogroženi 
njeni interesi in da zato smatra za nujno 
potrebno ožje sodelovanje z Nemčijo, da bi 
se tako lažje branili skupni interesi. To 
tolmačijo v italijanskih političnih krogih 
na ta način, da bi Italija zgrabila za orož-
je, če bi kdorkoli pričel močno škoditi nje-
nim interesom na Balkanu, na Bližnjem 
vzhodu m v vzhodnih predelih Sredozem-
skega morja. Toda v diplomatskih krogih 
sodijo nekateri, da je to bržkone vse sku-
paj le demonstracija. 

Vsekakor prikamielo. da se bo diplo-
matska akcija obeh t^b rov usmerila s d"i 
i a omeniena Dodročla. kjer bosta eden ka-
'-or druei skušala uveHaviti svoie oosebne 
interese V Rimu računaio z dolgo, težko 
in komplicirano vojno. Do brennerskega 
sestanka ie prišlo na podlagi priprav ob 
priliki zadnjega Ribbentropovega obiska v 

Rimu na nemško pobudo, a to zaradi tega. 
ker je Nemčiia hotela Dokazati zavezni-
kom, da morajo računati z nemško-itali-
janskim sodelovaniem. ki bo ora v gotovo 
v nadaljnjem razvoju vojne igralo še važ-

Ino vlogo. V tukajšnjih mednarodnih novi-
narsk.h krogih smatrajo za D rav fantastič-
ne mirovne poredloge. obeležene v 11 toč-

i kah, kakor jih je lansirala v svet agencija 
1 United Press. 

Brenner še vedno 
v ospredju zanimanja 

Berlin, 19. marca. s. (Ass. Press). Po 
vrnitvi kancelarja Hitlerja z Brennerja so 
izjavili nemški politični krogi v Berlinu, 
da pomeni cilj nemške politike slej ko prej 
vzpostavitev novega reda v Evropi ter da 
je Nemčija odločena, da zmaga v vojni, 
da zavaruje zase ohranitev bistvenih živ-
ljenjskih interesov. Govorice, da je bilo na 
Brennerju predvsem govora o sovjetsko-
Italijanskem zbližanju. niso bile na mero-
dajnih mestih v Berlinu niti potrjene niti 
demantirane. V merodajnih nemških kro-
gih so naglašali, da nI po brennerskem 
sestanku nobenega dvoma, da bo Balkan 
ostal miren. 

K možnosti italijansko-sovjetskega zbli-
žanja pripominjajo nemški politični krogi, 
da ideološke razlike ne smejo tvoriti ovire 
za tako zbližanje, kakor je niso tvorile pri 
sovjetsko-nemškem zbližanju. 

Mnenja rimskih 
diplomatskih krogov 

Rim, 19. marca. s. (Ass. Press). Po in-
formacijah tukajšnjih diplomatskih kro-
gov je bil eden glavnih predmetov razgo-
vorov med kancelarjem Hitlerjem ln mi-
nistrskim predsednikom Mussolinijem na 
Brennerju nevtralizacija Balkana, ki naj 

bi preprečila, da bi zavezniki »tvorili na 
jugovzhodu Evrope novo fronto, s katero 
bi lahko napadli Nemčijo. Poleg tega je 
bilo govora o italijansko-sovjetskem zbli-
žanju ter v zvezi s tem o predhodni raz-
delitvi interesnih sfer med Italijo in Sov-
jetsko Rusijo na Balkanu. Nevtralizacija 
Balkana naj Di poleg strateških namenov 
nudMa tudi možnost, ia bi Nemčija preko 
južnozapadne Evrope dobivala kljub za-
vezniški blokadi ves potreben material. 

Nadalje pravijo v umskih diplomatskih 
krogih da je ohfubila .talija akt'vno vo-
jaško pomoč Nemčiji z i primer. 6e hI utr-
pela na zapadni fronti prehudi* i/.gube. 

Italijanski listi v svojih -komentarjih o 
brennerskem sestanku ue omenjajo nobene 
spremembe italijanske politike na podlagi 
tega sestanka Ni govora aiti o kakršnikoli 
mirovni vojaški ofenzivi. 

Hitlerjev povratek v Berlin 
Berlin. 19 marca AA (DNB) Državni 

kancelar Hitler se ie danes oooldne vrnil 
v Berlin Na železniški oostaii so ga med 
drugimi Dozdravili maršal Görins in šef 
državne oisarne minister Lammers Das-

ni bil določen ursdni soreiem se ie zbrala 
ored nostaio velika množica lindc+va ki ie 
priredila Hitlerju navdušene manifestacije 

11 točk dozdevnega 
mirovnega načrta 

Informacije glasila angleške konservativne stranke 
„News Chronicle", ki pa se od nikoder ne potrjujejo 

London, 19. marca. o. »News Chronicle«, 
/asilo konservativne stranke, objavlja iz 
Rima daljše poročilo, v katerem pravi, da 
je v smislu zaupnih informacij, ki jih je 
njegov poročevalec prejel iz vatikanskih 
krogov, razpravljal Hitler na Brennerju z 
italijanskim ministrskim predsednikom o 
mirovnem načrtu, ki obsega 11 točk Načrt 
je bil že predložen Vatikanu kakor tudi 
ameriškemu državnemu tajniku Sumner 
W ellesu Načrt določa: 

1. Občo razorožitev na kopnem, na m or-
lu in v zraku. 

2. Sklenitev pogodbe štirih velesil, s či-

mer bi se ustanovila v Evropi dva ideolo-
ška tabora, usmerjena za ir proti boljše-
vizmu Štiri velesile, namreč Nemčija Ita-
lija. Velika Britanna in Franci ia naj bi 
ustanovile svoj poseben evropski direktorij. 
ki bi nadomestoval Društvo narodov. V pri-
meru potrebe bi se sprožila vojna vseh an-
tiboljševiških sil proti sovjetski Rusiji, da 
bi se tako Rusija rešila komunizma. 

3. Obnovila naj bi se popolna svoboda 
veroizpovedi. Židje oa naj b- se izselili iz 
Veitike Britanije v Palestino, iz Italije v 
Abesinijo iz Francije na otok Madagaskar 

4. Obnovila naj bi se popotna svoboda 

svetovne trgovine in razdelile naj bi se su-
rovine. Evropske velesile naj bi na gospo-
darskem področju tesno sodelovale z Ze-
dmjenimi državami ki naj bi posebej omo-
gočile odseljevanje Nemcev in Italijanov v 
Ameriko. 

5. Nemčiji naj bi se vrnile kolonije v 
daljših presledkih, a najkasneje po poteku 
20 let, ali pa naj bi se ji priznale druge 
kolonialne kompezacije, odnosno naj bi se 
omogočilo izseljevanje Nemcev v določene 
dele Afrike, kjer naj bi se posebej zaščitili. 

6. Obnovila naj bi sc neodvisna poljska 
država, ki naj bi jo zaenkrat tvoril sred-
nj- del bivše Poljske s približno 10 milijo-
nov prebivalcev. Obnovljena Poljska naj 
b: dobila izhod na morje preko Gdinje in 
Gdanska, kjer bi imeila svoji svobodni luki. 
Dokončne poljske meje na zapadu pa naj 
b; se določile na osnovi plebiscita, ki bi se 
vršil pod mednarodnim nadzorstvom. Vpra-
šanje nele poljskih, nego tudi ostalih manj-
šin. posebno pa v Podunavju, naj bi se ure-
dilo z veliko selitvijo posameznih manjšin 
v njihove narodnostne države. 

7. Ceško-moravska. Siovaèka in Madžar-
ska naj bi se združile v trialistično drža-
vo, ki bi bila v zvezi z Nemčijo in v kate-
ri bi si Nemčija pridržala pravico do ;n-
dustnjskih in drugih koncesij za dobo 25 
let. 

8. Avstrija naj bi ostala priključena 
Nemčiji. 

9. Podunavske države naj bi se združile 
v carinsko federacijo držav, v kateri naj 
bi se izenačili življenjski interesi velikih m 
malih narodov. Federacijo bi sestavljale 
Nemčija. Italija, Jugoslavija, Rumunija, Če-
ška, Slovaška in Madžarska. 

10. Na Balkanu naj bi se zajamčil sta-
tus quo. 

11. Italijanski proizvodi, ki bi se preva-
žali preko Džibutija in francoske vzhodno-
atriške kolonije, naj bi bil; oproščeni vseh 
carin. Po poteku sedanje konvencije glede 
prometa po Sueškem kanalu ki poteče le-
ta 1945, naj bi Sueški kanal posta! medna-
roden in promet po njem popolnoma svo-
boden. Italijanom v Tunisu naj bi se za-
jamčile večje pravice na osnovi posebnih 
statutov. 

Demantiji 
London, 19. marca. s. (Reuter). Tako 

v ameriških kakor tudi v angleških listih 
je bil danes zabeležen 11 točk obsegajoč 
mirovni načrt, ki sta o njem baje na 
Brennerju razpravljala Hitler in Musso-
lini. Listi so vedeli povedati, da je po-
drobnosti načrta sporočil neki vatikanski 
diplomat. Ta vest j e bila medtem iz Va-
tikana že uradno zanikana. Dalje so pi-
sali listi da je isti načrt nesel Welles ne-
davno v Pariz in London in da je zanj 
dobil odobritev angleške in francoske vla-
de. Tudi ta trditev ni točna, kakor je raz-
vidno že iz sinočnje izjave ameriškega 
zunanjega minstra Hulla, ki je izjavil, 
da ni bil Welles udeležen v nobeni posre-
dovalni akciji. Danes je v sličn&m jmislu 
demantiral tajnik predsednika Roosevelta 
Early, da bi ameriška vlada karkoli ve-
dela o takem mirovnem načrtu. Tudi v 
Londonu prevladuje vtis, da so poročila, 
da bi se bil brennerski sestanek bavil z 
mirovnimi načrti, netočna. 

11 točk, ki jih omenjajo listi v dozdev-
nem mirovnem načrtu, obsega v glavnem 
znane nemške želje, pomešane s propa-
gandnimi gesli. 

Chamberiain o finski tragedij 
Predsednik angleške vlade pripisuje krivdo Nemčiji in p r a d a so 

zavezniki v polni meri storili svojo dolžnost 
London, 19 marca. s. (Reuter). V spod-

nji zbornici je podal danes ministrski 
predsednik Chamberlain prvič DO šest-
tedenskem oresledku zopet Doroč lo o rx>-
teku vojne ter o razvoju mednarodnega 
političnega položaja Poslanske klooi. ka-
kor tudi diplomatska loža in ga'erije so bile 
nabito polne. Ko ie stomil za govrmiško 
mizo. je C hamber laina vsa zbornica burno 
pozdravila 

Takoi spočetka ie govoril Chamberlain 
o sklenitvi miru med Sovjetsko Rusijo in 
Finsko in je 'zjavil: 

Prvi vtis. ki ga je dobila kraljeva v7ada. 
je bil. da se je primerila velika tragedija. 

Mirovni pogoji ki iih ie morala sprejeti 
Finska so taki. da ie mogel Donosen na-
rod. kJ-.or je finski, pristati nanje samo 
pod pritiskom. Nobenega smisla nima tr-
diti. da je neodvisnost in svoboda naroda 
s tem mirom ohranjena Za vse svobodo-
ljubne ljudi je hud udarec, da hrabra Fin-
ska na koncu ni zmogla borbe proti 
ogromni premoči v številu in orožju. Ju-
naška borba Finske Da vendarle ni bila 
zaman. Finska ie ohranila svoio čast in si 
pridobila spoštovanje vsega sveta. Vlada 
ki ie vodila vojno, ie še na oblasti finska 
armada ie nedotaknjena in duh finskega 
naroda ni zlomljen. 

Ali so zavezniki storili svc|e dofibost 
napram Finski 

Kljub vsemu, kar smo za Finsko storili, 
ni bilo mogoče, da bi io rešili. Mo da bomo 
sedaj lalilio pomagali Finski pri delu za 

I njeno obnovo. Zopet smo b :li prisiljeni. 
! da vidimo, kako ie majhna država padla 
I kot žrtev one politike napada, kl ie po-

vzročila. da smo prijeli za orožje, da se ji 
upremo. Pričakovali smo. da bo skušala 
nemška propaganda zvrniti odgovornost 
zaradi Finske z Nemčije na druge Toda 
Nemčija ne more zabrisati svoie odgovor-
nosti za finsko katastrofo. Nikdar ne bi 
bila Finska napadena brez oakta med Sov-
jetsko Rusijo in Nemčiio. Nemške grožnje 
skandinavskim državam so še tud' orenre-
čile. da Finska ni oreiela oc moči ki bi io 
bila lahko rešila. Nikakor ni mogoče trdi-
ti. da ne bi bili Anglija in Francija storili 
v največji meri vse da b' Donmgali Fin~ki. 
vendar je Drav. da se vprašamo, ali smo 
res storili vse. kar le bilo mogoče Pri tem 
se moramo spomniti, da 9e Angliia sama 
bori proti brezobzirnemu in zelo močnemu 
sovražniku Njegove sile so že več tednov 
neprestano pripravljene za napad, ki se 
lahko prične vsak čas. Vse prošnie ne-
vtralnih držav, ki so na nas naslovljene. 

moramo presojati predvsem s stališča na-
ših lastnih potreb in interesov. Tako ie 
bilo tudi v finskem primeru. Zemlieo'sni 
položaj Finske je še tudi povzročil, da je 
bil prevoz vojnega materiala na Finsko 
skrajno težaven. Kljub vsem težavam pa 
ni nobena finska prošnja za pomoč ostala 
brez odziva. Ob začetku vojne ie finska 
vlada prosila, d? oosDeš imo Došilianje voj-
nega materiala, '.ci ga ie bila narečila v 
Angliji. Od tedaj dalje smo ore i eli mnogo 
prošenj preko raznih posredovalcev in za 
razne vrste vojnega materiala za Finsko. 
Najprej je prosila Finska za lovska letala, 
pozneje za bombnike, manjše orožje in 
mun'cijo. Končno je želela v glavnem to-
pove. Finci so bili gotovo upravičeni, da 
so morali spreminjati svoie Drcšnie. Prav 
te spremembe Da so povzročile, da ie b l o 
za angleška vlado težko v naprei delati 
načrte za pomoč, ki io ie bilo trfb"> Doši-
liati Kljub temu ie bila vsaka or šnja ta-
koi vpoštevana. ter v največji meri. ki ie 
bila mogoča. Največja in nainuineiša oro-
šnja. ki jo ie finska vlada poslala, pa ie 
prišla tako pozno, da je ni bilo več mogoče 
izpolniti pred sklenitvijo miru. 

Med drugim ie obljubila, oziroma DO~ 
slala Anglija Finski naslednji vojni ma-
terial: letal obljubljenih 152. podanih 101; 
topov 223. poslanih 114; granat 297.000. po-
slanih 185.000; Wickersovih strojnic ob-
ljubljenih 100, poslane vse; rečnih granat 
obljubljenih 50.000. Doslane vse; pušk pro-
ti tankom obljubljenih 200. poslane vse;re-
spiratorjev. obljubljenih 60.000. poslani 
vsi; voja kih oblek obljubljenih 100.000, 
poslane vse. K temu ie treba še dodati ve-
like množine zdravniških priocmočkov šo-
torov. vreč za pesek, malo orožje in mimi-
ci j o. 

Nismo oklevali niti z rizikom za lastno 
varnost, da ustrežemo Finski čim boli mo-
goče in brez odloga. Sredi januarja nam ie 
maršal Mannerheim sporočil, da v seda-
njem stadiju vojne ne rabi pomoči v mo-
štvu in da misli da bo do pomladi, ko 
prične kopneti sneg. lahko shajal s svoi mi 
rezervami, dajal oa je. da bi želel imeti v 
maju pomoč 30.000 izvežbanih voiakov. 

Pripravljena je bila 
vojska loo.ooo mož 
Tedaj nam ie bilo tudi snerečeno. da sta 

Švedska in Finska zaradi možnosti nemške 
reakcije nervozni zaradi naše pomoči m da 
upata, da ta pomoč ne bo poslana uradno. 
To stališče smo pričeli takoi Droučevati, 
takoi pa nam je bilo tudi jasno, da mora 
biti naša eksioedicijska voiska ^obro orga-
nizirana. Načrti za odhod fc*.soediciiske 
vojske so bili napravljeni in odobreni na 
seji vrhovnega zavezniškega vojnega sve-
ta dne 5. februarja v Parizu. V začetku 
marca ie bila eksr^Kfciiska vojska že Dri-
pravljena za odhcd Danes nam ie znano, 
da ie Nemčija čim ie izvedela za govorice 
o zavezniški pomoči or'čel^ groTit tako 
Norvešk'. kakor tud Švedski 7 interven-
cijo. Angleška vlada ie Drioravila za eks-
nedicijsko vojsko največ mož. kolikor ie 
b lo fizično mogoče. Del eksoediciiske voi-

Nadtdjevar^e na 2. strani 



siie ie bil določen, da zavaruie Švedsko 
proti možnosti nemškega napada, del nai 
bi bil šel na Finsko, tretii del na nai bi 
varoval dolge prometne zveze. Na tei osno-
vi smo določili ekspediciisko voisko 100 000 
mož. Ta je bila zelo d^-bro oborožena in 
opremljena Načrti so bili izdelam tako. da 
bi prišla ta voiska deloma v Skandinavijo 
v marcu in da bi bila na odrejenih mestih 
v celoti do konca aprila. To so bife naj-
večje sile ki jih ie bilo za začetek moecče 
naenkrat poslati. Vprašanje nadaljnjega 
ojačevanja naše eksoediciiske vojske bi 
bilo odvisno od nadaljnjega razvoia boiev. 

S t a l i š če š vedske 

in s k l e n i t e v miru 
Finska vlada ie bila o naših namenih ob-

veščena v februarju in angleška vlada ie 
prosi.a finsko viado. da do 5. marca naslo-
vi nanjo javen apel za pom^č. Pozneie bi 
naslovila angleška vlada še formalen apel 
na Sved *.o in Norveško za dovolienie za 
prehod čet Finska vlada pa se ie naiprei 
samo neuradno informiraia Pri skandinav-
skih državah v tem smislu. Švedska vlada 
je odgovorila, da dovoi. pr hod pros'.ovo.j-
cev in municije. da oa ne more dovoliti 
prehoda za regularno voisko ker bi potem 
Švedska sama postala toiišče Ta odgovor 
je vplival na na.; zelo porazno K.jub temu 
nismo nehali pripravljat: edin c. da iih po-
šljemo na Finsko. Upali sano, da bcsia Nor-
veška in Sved ka i:.pr; menili svoie mne-
nje. de se bosta zavedli posledic mržnosti 
finskega poraza. Začetek marca ie finska 
vlada prosila preko svojih poslanikov v 
Parizu in Londonu, da bi dovcliii n kaj 
odložitve za rok. do katerega se mora od-
ločiti Obenem je naprosila v teku enega 
mesca za pomoč 50.000 mož Naš predlog 
je bil sestavljen v najvišji meri. ki ie bila 
fizično mogoča pripravljeni pa smo bili 
to pomoč v največji meri oorneie razširiti. 
Dan. do katerega je fins'ia vlada obljubila 
svoi odsovor. Da ie ootok?:l brez cd^ovora. 
In drugega dre smo izvodeli. da is bila 
prejš ji večer podpisana mirovna pogcdba. 

Küv je sajsvsren 
ilnsbo tragedija 

N rnomo pravice, da kritiziramo zaradi 
njegove odločitve narod, ki se ia bo: 1 v 
vojni tako hrabro, da ie na podlagi tesa 
imun pred vsako kritiko. Toda tudi niti 
An2i;j: n t: Francij ni mogoče n česar oči-
tati N ša ekspedic.jska voi ka bi bila lah-
ko P: išla na pomoč če bi Finska za nio 
prosila n če bi Norveška in S edska dali 
svoje dovolienie. Odsovorn st za finsko 
katastrofo leži jasno na nemlkih ramah. 
Varnost Finske ie uniče-a. pa tud' varnost 
Norveške in Švedske pri tem ni bila zava-
rovana Nevarnost ie prišla do njunih vrat. 
Doktrina nevtra'nostri. ki je prisil ia Nor-
veško in Švedsko k mnenju, pravi, da je 
vse bolje za malega nevtralca. nago zao'e-
sti se v vojno med Nemčijo in zavezniki, 
in da ie nevtralnost ident čna z indif red-
nostjo. če zmasaio v vojni zavezn ki ali 
Nomci Dokler to stališče n3 bo opuščeno, 
pol'tika mal h držav ne bo v skladu z real-
nostjo in njihovi interesi ne bodo varova-
ni Reši jih lahko samo o^loč tev da se 
upro sili in da se pridružijo drugim, ki j m 
hočejo pomagati. 

Welles3v etilsk ln 
k^nisenki sestanek 
O Wellesovem obisku v Ix>nd-*nu ie de-

jal Ch mberlain. da se je cb or i ki svojjga 
ob:ska lahko Walles prepričal o enotnosti 
v namenih, ki navdajajo vse Angleže. 

O brenn or skem sestanku ie d ja! Cham-
berlain: Ne vem. ali je sestanek v zvezi z 
izdelavo novih mirovnih predlogov ali na. 
misi'm pa da bi sestanek mog:l ve jati 
proučevanju pogojev, pod katerim je b:la 
včerai potopljena italijanska trgovinska 
ladja »Tina Primo« od nemške magnetske 
mine Kaikoli pa ie brcnoerski sestanek 
pripravil, se ne borno na noben nač n pu-
stil: odvrniti od name- a za k^t r ga amo 
šli v vojno (Burno odobravan'e) 

Dalje ie Chamberlain omenjal sobotni 
Rooseveltov govor in dejal da sta Angli'a 
in Franciia priiel; za orožie pvav z na-
menom. da dosežeta t" k moral "n m ;r * n-
kor ga ie predsednik Roosevelt v svojem 
govoru opisal. 

f h p i ü n a Z z z i n F l s w 
Govoreč o sobotnem letalskem napadu 

na Scapa Flow, je omonil Chrmb r an , d ' 
je bil presenečen nad prevelikim pome-
nom. ki so ga gotovi ljudje temu napndu 
prip sovali. V resnici ie bil ta napad po-
polnoma brezpomemben. Ce je pom nil na-
pad na mornarico, potem ie treba reči. da 
se ie ponesrečil. Samo 20 bomb ie padlo 
na vojno luko samo. Izmed vojnih ladii je 
bila samo ena. pa še ta manjša, poškodo-
vana Večja vojna ladja ni bila zad:ta no-
bena. Razlikoval se ie sobotni napad cd 
prejšnjih samo v tem ker ie veljal prvič 
tudi kopnini 121 eksplozivnih in okcli 500 
zažigalnih bomb ie bilo vrženih na kopno, 
in sicer na površini okoli 100 kvadrata h 
milj. Nemci opravičujejo bombardranje 
civilnega prebivalstva v trm primeru z na-
vedbo. da je napad veljal voiašk m ob-
jektom Kakršnikoli so nameni tega opra-
vičevanja moramo p ^edati. da bo odgo-
vornost za posledice takega napada ležala 
na povzrocite'iih. 

Z mnogih strani je bila zadnje čase po-
stavi iena zahteva po boli energičnem vod-
stvu voine polit ke. Z odgovornostjo, ki 
sloni na ramah vlade, pa moram poudarit', 
da ne moremo biti poslani v avanture, ki 
bi imele malo izgledov na uspeh ter bi 
lahko povzročile nevarnost in nesrečo Ča\ 
v katerem bomo izvedli udarec, zavisi od 
nasveta, ki nam ga bodo dali naiboliši 
strokovniaki kar nam iih ie na razpclago. 
Zavedamo se. da se borimo v sedanji voini 
za vse ono kar je sveto vsakemu pravemu 
državljanu na svetu Hočemo sta'en in mo-
ralen mir. prav takega, kakor ie o ni°m 
govoril v soboto predsedmk Roosevelt Bo-
rili se bomo. dokler tak nvr ne bo dosežen. 

Z a n i m i v a deba t a 
Za Chamberlainom je govoril vodja opo-

zicije Attlee. Dejal je. Ja oŠ ne sme obso-
jati Norveške in švedske zaradi njunega 
stališča saj sta *e sedai be približni, 
fronti Koičina pomoči, ki bi jo bili An-
gliia in Franciia lahko poslali, je bila od-
visna od njunega stališča Potrebao je. 
da tudi druge male lržave vedo, da je An-
glija dovoli močna, da jim pomaga, če jo 
naprosijo za pomoč. Finska katasir jfa 

daje nauk, da se morajo mali narodi zdru-

žiti proti napadom. Prava vojna se Se ni 
začela, ne sme pa se pustiti iniciativa Nem-
čiji. Politika mirnega čakanja bi pomenila 
samomor. 

Vodja liberalcev Sinclair Je kritiziral vla-
dino politiko napram Finski, dejal je, da 
je vlada po nepotrebnem odlagala pošilja-
nje pomoči in da je to zmanjSalo angleški 
prestiž. Napravilo je vtis, da imajo zavez-
niki dobre namene, da pa so počasni ID 
nespretni. Nemci nasprotno pa so zli, toda 
močni in spretni. Sinclair je poudaril, da 
po njegovem mnenju zavezniki morajo 
zmagati, da pa se v to svrho morajo tudi 
potruditi. Avanture *>i res pomenile poraz, 
na drugi strani pa bi pomenila poraz tudi 
nedelavnost in lahkomišljena igra z lastno 
varnostjo. Zavezniki morajo iskati inicia-
tivo in se je držati. Sinclair je na primerih 
Poljske in Finske dokazoval, da je v Nem-
čiji doma ona bolezen, iz katere izvirajo 
vse nesreče. Dejal je, Ja se Anglija ae sme 
pustiti odvrniti od velikega cilja, da to 
bolezen v njenem leglu izlečl. Neodvisnost 
baltiških drža'- in skandinavskih držav je 
enako odvisna od zmage zaveznikov nad 
Nemčijo, kakor usoda Poljske in Finske. 

Bivši vojni minister Hore Belisha je isto-
časno kritiziral politiko vlade glede po-
moči Finski. Dejal je, da je stvar Finske 
tudi stvar Anglije. Angleška vlada no bi 
bila smela odlašati s pomočjo Finski. Nem-
čiji je bilo ležeče na tem, da se konča voj-
na na Finskem, ker je odvisna od dobave 
železne rude in jekla iz švedske in ji tudi 
Sovjetska Rusija kot zaveznica nI mogla 
pošiljati onega materiala, ki ga Nemčija 
rabi, dokler je trajala vojna na Finskem. 
Zato je bilo v interesu zaveznikov, da bi 
bili ohranili odpor Finske. Na podlagi skle-
pa vrhovnega zavezniškega vojnega sveto 
je mogoče razvideti, da je bilo tako mo-
goče, kakor tudi zaželjeno, da zavezniki 
pošljejo Finski pomoč. V tem oziru je po-
stopanje zaveznikov jasno. Ugotovljeno pa 
je bilo. da bi bilo z močnimi letalskimi 
napadi mopoče vlomiti sovjetsko ofenzivo. 
Zavenriki bi bili Finski vsekakor lahko 
poslali na pomoč letalske eskadrile in za 
tako pomoč ne bi bilo ovir kakor proti no-
štl^niu ekspedi diske vojske. V svojem skle-
pu torej zavenziki niso po^rpšili. nnč v 
t »m. da niso pomoči poslali dovolj hitro. 
Sedaj mora Iskati angleška politika novih 
perspektiv ln an^ipška diniomsclia mora 
biti pozorna, dalekovidna ln močna. Nem-
čiia se trudi, da zboljša zopet svoje odno-
šaie z Italijo in Japonsko, ki so bili pri-
zadeti z nemško-sovjetsko zvezo. Nevarno 
bi bilo, če bi se te. sile združile nrotl demo-
kracijam. AngleSki in francoski Imperij sta 
gotovo naimočne^ša na svetu, če pa ho-
četa delati tako da z a g a t a , ne smeta biti 
samo močna, temveč morata svojo moč 
tudi pokazati. 

Minister za blokado Cross 1e sporočil, 
da zavezniki ne moreio preprečiti pošilja-
nja petroleja v Nemčiio preko črnega 
moria, ne da bi ustanovili v to svrho kon-
trolno postajo za vojno tihotapstvo. Mon-
treuška konvenciia določa,, da voine ladje 
vojuločih se držav ne morejo pluti skozi 
Dardanele v črno morie. 

M'ni^trski predsednik cv?mVi> in le 
sporočil na neko vprašanje, da se bo pri-
čela raznrava o novom anrleškpm prora-
čunu v parlamentu 21 aprila. (Po infor-
macijah amerišMh novinariev predvideva 
prorpčun i^s»tke v višini 2500 milijonov 
funtov — 550 milijard dinarjev.) 

F r anc i n n e m i c a 

v o j n o pzrzaìs 
Pariz, 19. marca j (Havas). Komunike 

francoskega generalnega štaba od 19. mar-
ca zjutraj pravi, da na fronti ni bilo no-
benega pomembnega dogodka. 

V ponedeljek je bilo opažati precej ži-
vahno aktivnost izvidnlških in patrclnih 
čet med reko Mozelo ln Nledom. Letalstvo 
se je moralo zaradi slabega vremena ome-
jiti zgolj na izvidniške polete nad bojnimi 
črtami. Francoska letala so preletela tudi 
neposredno zaledje nemških bojnih linij. 

Berlin, 19. marca. j. (DNB). Komunike 
nemškega vrhovnega vojnega poveljstva 
od 19. marca pravi: »Med Mozelo in Pala-
tinskem gozdom so bile aktivne izvidniškr 
čete in artHfrija. Dve sovražni edinici, ki 
sta napadli nen.ške posojanke, smo zavr-
nili.« 

žalostno delo ob Kolpi 
Prva trupla ponesrečencev spravljena iz vode — Pomoč 

potapljača — Priprave sa dvig Masmiotive 

hmt m 

-i ii f o p a d 

na ®t£k 
London, 19. marca. s. (Reuter). Lcta'*ko 

ministrstvo je nocoj objavilo kom n:ke, ki 
pravi, da so ang'e'ika bombna letai'a nocoj 
napadla in resno po'fcodova'a nem ko le-
talsko oporišče Hörnum na otoku Syltu. 

Flnslca delegacija 
v M o s k v i 

Moskva, 19. marca s. (Ass. Press i Fin-
ska delegacija, ki bo najbrže jutri izme-
njala ratifikacijske listine sovjetsko-fin-
ske mirovne pogodbe, je dospela danes z 
letalom v Moskvo. Na letališču so pozdra-
vili delegacijo šef protokola sovjetskega 
zunanjega ministrstva, šef baltiškega od-
delka zunanjega ministrstva in švedski 
vojaški ataše. Delegacija bo sprejeta v 
Kremlju najbrže nocoj. 

Moskva, 19. marca s. (Tas) Danes je 
predsedstvo vrhovnega sveta Sovjetske 
unije ratificiralo mirovno pogodbo s Fin-
sko. 

Kodanj, 19. marca. s. (Ass. Press.) »Ber-
lingske Tidende« poroča, da bo finska 
vlada takoj odstopila, čim bodo ratifika-
cijske listine mirovne pogodbe s sovjetsko 
Rusijo izmenjane. 

Metlika, 19. marca. 
Danes so našli — kakor poročamo že na 

3. strani lista — prve smrtne žrtve usod-
ne nesreče, ki jo je povzročilo plazovje na 
železniški progi pri Ozi ju. 

Včeraj je prispel na kraj nesreče veliki 
30-tonski žerjav iz mariborske železniške 
delavnice. Obenem z žerjavom je prispe-
la celotna tehnična garnitura pod vod-
stvom inž. Schaupacha, strojnega poslo-
vodje Antona Hicla in voznega poslovodje 
Emila Hugla. ter seveda tudi vse potreb-
no strokovno delavstvo. Kmalu za tem sta 
prispela na kraj nesreče tudi pomočnik 
prometnega ministra inž. Schneller ter ge-
neralni direktor državnih železnic inž. Jo-
jič. 

Prva žrtev najdena 
Del strokovnega osebja je začel s pri-

pravami za dvig ponesrečenih vagonov, 
drugi del pa z demontažo lokomotive, ki 
je v zelo nerodnem položaju. Poslovodja 
Anton Hicl iz Maribora je hotel ugotoviti 
lego v vodo segajočega dela lokomotive in 
lego obeh vagonov. Ko je strojni delavec 
Bogomir Trglez preiskoval lego leve stra-
ni stroja, je z železno grebljo zadel pod 
nekaj mehkega, kar pa mu je večkrat ušlo 
s kavlja. Ko se mu je naposled posrečilo 
z grebljo dobro prijeti in povleči k sebi, 
se je iz vode pokazalo razmesarjeno truplo 
neznanega ponesrečenca. Na glavi ima hu-
do rano, ki je očividno nastala od ostrega 
udarca težke skale, tako da je verjetno, 
da je bil nesrečnež že v prvem hipu mr-
tev. Smrt ga je morala doleteti še na su-
hem. Po vojaški objavi, ki so jo našli pri 
njem. so mogli ugotoviti, da je ponesre-
čenec Matevž Gorenc, od Sv. Jošta pri 
Kranju. Pri sebi je imel denarnico z ne-
kaj drobiža in poleg raznih žepnih drob-
narij še neoddano dopisnico, naslovljeno 
na Antona Peterleta. Dopisnica pa očivid-
no izvira od druge roke. Z niegovo oblavo 
se ie vozil še neki drugi obveznik baje 
tudi domov, za katerega pa se še ne ve. 
ali ga ie iskati med žrtvami ali med re-
šenci. Tudi njegovo ime ni znano. 

Viso^c^ lTka skripta 
Kmalu zatem, ko so dvignili iz vode 

prvo žrtev, so na površino vode prip'avala 
v dveh izvodih skripta »Parostroj« od pro-
fesorja M Ketica. na katerih 1e kot last-
nik naveden neki Marijan Onriš^k Kdo 
ie skripta nosil, pa se ne ve M^rda je bil 
kak shiš^tpM tehniko morda pa jih je pre-
našal tudi kdo drugi. 

&nrt pri vožaji na delo 
Pri nadaljnjem ugotavljanju lege pre-

vrnjene lokomotive in vagonov, je klju-
čavničar Trglez komaj pol ure nato zadel 
z grebljo zopet ob nekaj mehkega na dru-
gi strani lokomotive. V slutnji, da gre za 
novo žrtev, je ob gornjem delu potoplje-
nega vagona ponovno povlekel z grebljo 
in že se je prikaza'a glava drugega pone-
srečenca, ki so ga čez nekaj minut rešili 
smrtonosnega oklepa. j*aJ.ožili v čoln in 
prepeljali na desni breg Kolpe. Iz doku-
mentov. ki so jih našli pri ponesrečencu, 
je ugotovljeno, da je žrtev Marko Draže-
kovič, 19 letni delavec iz občine Jezerane. 
srez Brinje, na Hrvatskem. Skupno s 14 
tovariši je potoval na delo v Slovenijo Od 
teh 14 se jih je rešilo le 11. dočim so trije 
pogrešani. Pri sebi je imel v novi denar-
nici 40 din in pa žepne drobnarije. Vid-
nih znakov poškodb ni opaziti, pač pa je 
trup'o od vode zelo napihnjeno, tako da 
se da sk'epati, da se je utopil. j 

ITeznapka trgovka i 
Okrog poldneva so delavci potegnili iz 

vode žensko truplo, ki se je vsemu želez-
niškemu spremnemu osebju zdela znana, 
ker se je mnogokrat vozila po dolenjski 
železnici. Baje je to neka trgovka s sad-
jem in zelenjavo iz Ljubljane ali ljuh'jan-
ske okolice. Pri njej so našli okoli 5900 
din gotovine, a nikake legitimacije ali dru-
gega dokumenta, po katerem bi se dala 
točno ugotoviti identiteta. Nekateri ze'ez-
ničarji pa pravijo, da je govorila meša- j 
nico slovenščine in hrvaščine, kadar se je j 
vozila, in iz tega skopajo, da je ime'a v 
LjubMani le poslovne zveze, da pa ni od 
tam doma. . 

*&e r e t a r l i * " i ' 

Z najdbo teh ponesrečencev je bila do-
poldanska reševalna akcija zaključena. 
Opoldne sta prispela na kraj nesreče po-
klicna potapljača Ivan Rakič in Josip 
Stefan s Sušaka. Okrog 14 se je Rakič 
prav spretno kar z brega podal v vodo 
vpričo tisoč'*1 ave množice gledalcev na 
obeh bregovih Ko'pe. Ljudje, ki so bili 
prav blizu, so čuli izpod vode zamolkle 
udarce potapljača. Po dobrih desetih mi-
nutah. se je potan^ač vrnil iz vode in 
prinesel s seboj del ograje, ki je veza'a 
ponesrečena vagona. Pripovedoval je, da 

je mogel videti v enega obeh vagonov. 
Notri je polno skalnatega grušča, zemlje 
in razbite notranje opreme. Ponesrečenca 
ni videl nobenega. 

Po kratkem odmoru se je Rakič drugič 
spustil pod vodo in je čez nekaj časa dal 
znak, naj mu spuste vrv. Ko so to nare-
dili in potem vrv zopet izvlekli, je bilo 
na njo privezano truplo 40 let starega 
Jova Krm potica, doma iz Veline v Liki, ki 
je bfl namenjen na delo v Črnomelj. Pri 
njem so naSli samo legitimacijo in 5 din 
gotovine. Potapljač je nato našel še moško 
zimsko suknjo, neko culo in več kosov raz-
bitih vagonov. S tem je potapljač za da-
nes končal svoje delo. 

Ranjena učiteljica 
pripaveduje 

Karlova«, 19. marca. o. Med drugimi je 
v karlovški bolnici tudi težko ranjena šol-
ska upraviteljica ga. Demšar jeva, ki je 
vašemu poročevalcu o strašnem doživetju 
pri tej nesreči med drugim pripovedovala: 

»Med vožnjo sem mislila samo na to, 
kako bd čim prej prišla domov. Zato sem 
bila tudi ves čas budna in se mi ni drema-
lo. Izmen ad a sem zaslišala strašen tresk in 
lom ln hud sunek me je podrl na tla. V 
istem hipu sem začutila udarce po glavi, 
po hrbtu in nogah. Ko sem pogledala 
navzgor, sem namesto strehe vagona opa-
zila nebo. Znašla sem se v kupu razbitin. 

a v naslednjem hipu se je utrgal še drugi 
plaz in s silnim hruščem treščil v lokomo-
tivo, ki se je tedaj preobrnila. Z zadnji-
mi močmi sem se še izkopala iz ruševin 
in se splazila do vagona H. razre-a. od 
koder so me vojaki potegnili skozi okno. 

Smrtni strah sem občutila tedaj, ko sem 
videla, da se ponovno ruši skalovje. Tedaj 
sem res mislila, da zame ni več rešitve. Iz 
vagonov, ki so se po drugem udarcu ska-
lovja skotalili v Kolpo, sem slišala pre-
tresljive klice na pomoč. Opazila sem de-
klico, ki je hitela za svojo torbico po bre-
gu Kolpe in nato izginila v vodi. 

Vojaki so bili za mene in vse ponesre-
čence nadvse uslužni. Ko so nas rešili, so 
nas za silo obvezali in nato pokrili s svoji-
mi lastnimi odejami, dokler nas niso odpe-
ljali nazaj v Karlovac, a sedaj v bolni-
co . . .« 

Ga. Demšarjeva ima hude praske po 
obrazu, globoko rano na čelu in več ran 
na nogah. Zadobila pa je tudi notranje po-
škodbe in čuti hude bolečine. Ostala je 
brez vse prtljage in je rešila le to, kar je 
Imela na sebi. Njena edina želja je, da bi 
čim prej prišla domov. 

Novomesčani pri nesreči 
N°vo mesto, 19. roarca. 

Nekateri listi so p orciai L, da se naha-
jata v karlovški bolnišnici hudo ranjena 
med drugrmi tudi novomeški tovarnar 
Joško Povh in trgovec Anton Rupona iz 
Mirne peči. Veseli nas, da lahko ugotovi-
mo, da so te vesti netoine. Oba imenova-
na sta zdrava in se nahajata vsak na 
svojem domu v krogu svojih domačih. Iz-
med Novomeščanov, ki so se vozili s po-
nesrečen m vlakom, je bil ranjen s orno g. 
Stanko Horvat, ki ima zlomljeni obe no-
g t 

Aca Stanojevič resno sbclel 
Beograd, 19. marca. p. Voditelj staro-

radikalov ln najstarejši srbski politik Aca 
Stanojevič je zopet nevarno obo'el. Da-
nes dopoldne so ga lz Knjaževca prepe-
ljali v sanatorij dr. Petkoviča v Niš. Pred 
por tedni se Je zdravil v Niški banji in se 
je šele nedavno precej okrepčan vrnil na 
svoj dom v Knjaževac, kjer je vsak dan 
sprejemal vel'ko število prijateljev in 
strankarskih pristašev. 

Od petka dalje pa se je njegovo stanje 
zopet rap dno poslabšalo, že čez dan se 
je počutil slabše, zvečer pa je dobil hude 
krčne napade v želodcu in je vso podne-
vi zavžito hrano izbruhal. Od takrat da-

lje pa vse do danes ni mogel zavžiti ni-
česar več. tudi ne vode. 

Takoj po prevozu v sanatorij se je 
zbial v hiši zdravn ški konzilij, ki pa še 
ni mogel dognati, kaj je prav za prav 
vzrok nenadnega obolenja sivo'asega ra-
dikalskega pivajka. Radikalski glovni od-
bor je bil včeraj obveščen o nenadni bo-
lezni svojega predsednika ter se je takoj 
sestal k seji. že snoči je odpotoval v N :š 
Krsta Miletič, danes pa mu je sledil še 
Miša Trifunovič. Spričo visoke starosti 
bolnika se zdravniki boje. da bo ker ne 
more ničesar zavž ti, naglo opešal, kar 
lahko povzroči katastrofo. 

B E L £ Ž K 
Občni zbori JNS 

v Mariboru 
Kakor smo že poročali bodo v sredo 

20 t m. ob 19.15 v mariborskem Narod-
nem domu občn« zbor kra'evmh organiza-
cij Jugoslovenske nacionalne stranke za 
mesto Maribor nato pa sreska skupščina 
JNS za mesto Mar bor O političnem po-
ložaju bo poročal g. Ivan Puce'i 

Brezuspešne spi. tke 
Včerajšnji »Slovenec« zopet prinaša fal-

zificirano poročilo o izvajanjih dr. Kra-
merja na občnem zboru organizacije JNS 
na Viču. Mi tega poročila ne bomo po-
pravljali Dr Kramerjevo stališče napram 
sporazumu in napram avtonomiji je do-
volj znano in če ga »Slovenec« stokrat po 
svoje prikaže Tudi to »Slovenčevo« poro-
čilo ima seveda sp'etkarski namen. Dose-
danje izkušnje pa bi lahko gospodom iz 
Kopitarjeve ulice že pokazale, da te splet-
ke prav nič ne zaležejo prav tam. kjer bi 
oni to takoj iz srca želeli. Napredni in na-
cionalni ljudje ne vodijo Janove politike 
in ne govorijo v Beogradu ali Zagrebu 
drugače kakor doma. Oni imajo drugačne 
pojme o resmroljub^osti kakor ljudje, ki 
v beograjskfh izjavah poudariaio. da smo 
Slovenci s Srbi in Hrvati del enega na-
roda. v Ljubljani -na proglašajo vsakogar, 
ki ne priepra na to. da smo S'ovenoi. Hr-
vati \n Srbi trije različni narodi, za vele-
izdaj"va. 

SI j ver lugoras 
T p dnj le b"a v T.iuhiianl skupščina de-

legatov slovenske podružnice Jugorasa. 
zveze zdmzen'h de'avcev. ki se je med 
d r v ' m izrek'a za tako avtonomijo Slove-
nije. kakor jo ima Hrvatska, torej s po-
povo samos*ojnostjo sociatae zakonodaje 
in socialnega zavarovania. Istočasno pa je 
7oh*«vata deoentra^zaeijo obstoječ'h soci-
alnih ustanov, kar je omoeoče le. če ima-
mo skupno državno organizacijo socialne-
ga zavarovania in s tem tudi skupno vsaj 
osnovno socialno zakonodajo. Poleg teh 
nelogičnih zaMev se izreka JuPoras za de-
mn^t'rpnje obetr^p^efa kapitalističnega 
druž^hnepa reda. ki nai se zamenja s sta-
pmrcjrim dru?abn«rn redom. 

O skim§?"ni poroča tudi beo?raisVa •»Po-
litika«, katere poročevalec si je dal ob 

vz&Z ia s2üh2 o p o l i t i č n e m p o l o ž a j u 

Vulkan Etna bruha 
Rim, 19. marca, br Sicilski vulkan. Etna 

je pričel nenadoma močno bruhati. Takih 
erupcij že 40 let ni bilo Kamenje, ki je 
billo še na pol žareče, je močno poškodova-
lo kupolo seismološkega zavoda na vu'ka-
nu Prah je odnašalo z vulkana vse do Mes-
sine in Palerma. 

129 žrtev rudniške 
nesreče na Japonskem 

New York, 19 marca. br. V Belleji v 
di-žavi Ohio se je pr petila v soboto zve-
čer v tamošnjem ruoln ku huda nesreča 
Zaradi eksploz'je tre„kavega plina se je 
sesul glavni rov Skupno je bilo zasutih 
120 rudarjev 51 so jih rešili. 69 pa je 
;zgub'jenih, ker kljub reSevaln m delom 
dosedaj niso mogli priti do njih. Ni no-
benega upanja, da bi bili Se živi. 

»Obzor« napove bije, da bo pr'sVi po ve-
likonočnih prazn:kih do razčTč^nja v na'cm 
notranjepolitičnem položaju. Zagreb'ki list 
smatra, da dr. Kramer preeptimistično pre-
soja vprašanje sodelovanja opozicijskih 
strank, češ da si rad'kali in demokrati ne 
bodo dali vezati rok za nada'jnje poli-
tične kombinacije, ki nikakor niso izklju-
čene. Vendar »Obzor« 'e priznava, da ni 
izkViučeno ožje sode'ovanje med JNS, de-
mokrati in rad'ka'i, z'asti ako bi bi'e raz-
pisane volitve ali pa akc bi te skupine 
smatra'e, da s skupnim naporom v svojo 
korist spremenijo današnje politično situa-
cijo. 

Nato razpravlja zagrebški list o možno-
sti novih volitev, pri čemer izrazu mne-
nje. da je ta možnost zelo majhna, končno 
pa beleži g'asove, da bi bila po mnenju 
izvestnih političnih krogov koncentracijska 
vlada najboljši izhod iz sedanje situacije. 
O tem piše med drugim: 

»Ti krogi mislijo, da b : koncentracijska 
vlada lahko izved'a tudi skupščinske volitve 
brez posebnih prctresljajev in bi že sama 
njena ustanovitev pripomogla k ponrrjeniu 
po'it;čnih strasti ir h konso'idaciji naših 
političnih razmer Ni še znaii"\ kako stali-
če zavzemajo v vprašanju koncentracij-

ske vflade sedanje v vladi ktalirane stran-
ke. Izgleda, da Hrvatska seljačka stranka 
ne bi bik proti koncentraciji, če bi jam-

č i l z« pravično izvedbo nadaljnje preure-
ditve države. Samostojni demokrati so od-
ločno za koncentracijo in vidijo njeni pr-
vaki v njej edini izhod rz sedanjega polo-
žaja. Proti koncentraciji tudi ni. kakor ka-
že. dr. Kulenovič s svojimi muslimani, če 
bi dobil ga-rancije, da se ne bo odločalo 
o usodi Bosne brez sodelovanja njenega 
prebivalstva. Srbski in slovenski ded JRZ 
pa bi pomenil v koncentracijski vladi, če 
bi sploh vstopil v nio. zelo malo, dočim 
daje sedaj g'avno obeležje vladini kombi-
naciji. Dr. Korošec ima svoje posebne po-
litične razloge, da je proti sestavi koncen-
tracijske vlade. Igral bi v taki kombinaciji 
manj važno vflogo, povrh pa še noče sode-
lovati s skupino dr KrameTja. Sicer pa se 
je dr. Korošec čvrsto zveza" z Dragišo 
Cvetkovičem in srbskim dolom JRZ m je 
šel v tem tako daleč da jc precej oslabil 
svoje tradicionalno sodelovanje z bosanski-
mi muslimanu 

Kljub vsemu temu pa je gotovo, da bo 
na poti h koncentracijski vladi politična 
notreba nujneiša, kakor ps želje in stali-
šča posameznih oseb in skupm Ni izključe-
no, da bo skoraj postavljeno vprašanje: 
volitve ali koncentracijska vlada Morebit-
na rekonstrukcija sedanje vlade • bistvu 
ne bi prav nič spremenila stvarnega sta-
nja.« 

tej priliki natveziti. da je slovenski Jugo-
ras ena največjih organizacij v Sloveniji, 
ker ima baje 8500 članov. Seveda je ta 
trditev popolnoma pogrešna. Jugoras ne 
samo. da ni »ena največjih organizacij v 
Sloveniji«, temveč je tudi med delavskimi 
organizacijami najbolj šibka, kakor to do-
kazujejo vse delavske volitve zadnjega 
časa. 

Obramba ueštefjstva 
»Učiteljski tovariš« odgovarja na nepre-

stane napade ki jih objav' is na učitelj-
stvo tisk Kopitarjeve ulice. Glasilo na-
šega učiteljstva opozarja, da uciteljstvo ne 
doživlja prvč sistematične kampanje pro-
ti svojemu delu. in nato nadaljuje* 

»Akcija ki jo sedaj zasledujemo.stremi 
za tem, da poniža naše uciteljstvo in mu 
odvzame ves ugled. Nepravilno bi bito mi-
sliti, da bodo ostali vsi ti napad brez po-
sledic. Zato se jim moramo postaviti po 
robu. Predvsem se morajo oglasiti v obram-
bo celokupnega učiteljskega stanu tisti, ki 
jih obrekovalci učiteljstva izvzemajo kot 
»častne izjeme« To zahteva čut tovari tva, 
pa tudi čast vsega učiteljskega stanu.« 

Značilne volitve v Angliji 
Nedavno so bile v Silvertownu, velikem 

industrijskem predmestju Londona, nado-
mestne volitve v angleški parlament. Po-
stavljene so bile tri kandidature: sociali-
stična, komunistična in kandidatura faši-
stično vsmerjenega pokreta sira Mosleya. 
Ker so se vse tri glavne stranke konser-
vativna, liberalna in socialistična dogovo-
rile, da se bodo med vojno izogibale vsem 
borbam na terenu, konservativci in libe-
ralci niso postavili svojih kandidatur. 

Volilna borba se je razvijala v znamenju 
krilatic: »zmagovito dokončanje vojne« in 
»mir za vsako ceno«. S prvo parolo je na-
stopal socialistični kandidat, z drugo pa 
komunistični in Mosleyjev kandidat. Po-
sebno agilnd so bili komunisti, ki so izdali 
v 10 c'neh kar 24 brošur in 18 velikih le-
takov ter najeli nad 100 avtomobilov za 
agitatorje in za prevažanje volilcev. Z ve-
likimi denarnimi sredstvi je razpolagal tu-
di kandidat sira Mosleya, ki je bil povrh 
še odličen govornik. Volilni izid je zato 
zbudil presenečenje v vsej javnosti, ne v 
zadnji vrsti med socialisti samimi. Volilo 
je namreč 15.460 volilcev, od tega 14.343 
glasov za socialističnega, 966 za komuni-
stičnega in l £ l za Moslevevega kandidata, 
čeprav so za socialiste glasovali tudi li-
beralci in konservativci, je vendarle ogrom-
na večina, ki jo je c'Obli, splošno presene-
tila in razumljivo izzvala tudi veliko za-
doščenje pri vladi, saj so bili glasovi obe-
nem oddani za njeno politiko. 

Proti tuji propagandi 
v Belgiji 

Belgijski parlament je sprejel pred dne-
vi zakon o državni varnosti, oin osno »o 
Obrambi državnih ustanov«, kakor se 
uradno glasi. Zakon v svojem 2. členu 
predvideva med drugim kazen od 100 do 
10.000 belgijskih frankov in zapor od ene-
ga do pet let sza vsakogar, ki bi v izvr-
ševanju propagande ali kakršnekoli poli-
tične akcije prejel v ta namen navo.ila 
bodisi od kalke tuje države ali tuje orga-
nizacije, bodisi od poedine osebe, ki delu-
je v imenu in v interesu tuje države ali 
organizacije«. Z istimi kalnimi bodo kaz-
novane tudi osebe, ki samo vzdržujejo 
stike z zunanjimi organizmi ali osebami. 
ako so ti stiki državi v škodo. 

Vremenska napoved 
Zemunska vremenska napoved: V Beo-

gradu in okolici bo nekoliko toplejše vre-
me. Pričakovati je tu in tam sneg ali dež. 
V ostalih delih kraljevine bo temperatura 
narasla. Večinoma bo oblačno na severni 
£ok>vici. . . 



REŠEVANJE MRTVIH IZ KOLPE 
Požrtvovalnemu naporu reševalcev je včeraj uspelo, da so prve štiri žrtve potegnili 

iz potopljenega vagona — Med njimi je tudi Matevž Gorenc iz okolice $ t Jošta 

Novo mesto, 19. marca 
Reševalna dela na kraju železni ke nesre-

če pri Ozlju gredo zelo počasi od rok i<n 
število mrtvih, ki jih je Kolpa pokopala v 
svoj hladni grob. je še zmerom neznano 
Danes pa je vnetemu pnzadevaniu reševal-
cev vendar uspelo, da so prve štiri pone-
srečene potniike spravili iz tretjega vagona 
redne potni ke garniture, ki je potem, ko 
se je zrušil v strugo, obvisel tako, da je 
njegov zadnji konec še zmerom štrlel 'z 
vode. Po dokumentih in po raznih papir-
jih ki so jih mrtv' potniki imeli s seboj, 
je komisija, ki vodi reseva'no akcijo, ta-
koj ugotovi'a identiteto prvih treh: 

Matevž Gorenc, vojak, doma po vsej 
pri''ki od nekod z Gorenjskega; 

Marko Draženm-ič, de'avec iz Jezeran; 
Joso Krmpotič, delavec iz Le'.unje pri 

Slunju. 
Četrta žrtev, ki so jo potegnili iz potop-

ljenega vagona — najprej, dopo'dne, Dra-
ženoviča in Gorenca, popoldne pa Krmpo-
tiča — je büa neka žennka pr kateri so 
n:i;'i iisrek z nas'ovom. Grioìku braniev-
k.i u Liubljane. Ko je vest prispela v Ljub-
ljano. smo se tak<j podrobneje zanuna'i za 
stvar in dognali, da branjevka Orlovka v 
Liub'jani v resn:ci prebiva, a da ie živa in 
zdrava doma Vsa znamenia kažejo, da je 
pr<ncsrečenka kak'na ženska s Suaka ali 
oko'ice, ker ima Orlovka s temi kraji nre-
cej dobre trgovske zveze. Nesrečnica je bi-
la namenjena v Ljub'jano in je ime'a iz ka-
kr negakoli raz'oga njen naslov s seboj. 

Od kod je Matevž Gorenc doma. uradno 
dos'ej še ni bilo mogoče ugotovit' Pri njem 
so na'li samo vojaški di kument. iz kate-
rega je bil'o razvidno, da je potoval s Su-
šaka k Sv Jo^tu pri Kranju. 

P*iča katastrofe 
p r j n j v c " i]e 

V'ak *tev. 42.014 je bil že iz Kar'ovca 
do kraja nezgode, to je približno 17 kilo-
metrov, zamujen za ce'ih 25 nrnut. S po-
staje je odhajal ob 4.55 proti Metliki. Na 
progo se je spr'-ži'l ogromen p'az kame-
nja skoraj 200 kub'kov, tako da je bila 
proga zatrpana 15 metrov v dolžino in 2 
metra visoko. 
Kakor je izjavili kurjač M<irin?ek, je pri-

bližno opazil na 10 m ogromen p'az. Opo-
zoril je strojevodjo Pogačarja. ki je začel 
nag'o zavirati m skušal vlak ustaviti, a za-
radi kratke razdalje in teže vlaka, ki ie 
imel skupaj 13 vagonov, to ni bilo več mo-
Cočr Stroj se je vzpel na gomilo kaina 
nja. Prtljažni voz je bil takoj napol z Irob-
fljen. Ie prvi del, na katerem sta bila vla-
knvodja Čadež m prtljažnik Znidarič, »e 
ostal cel. Z medsebojno pomočjo sta drug 
drugega izvlek'a izpod ruševin. Prvi oseb-
ni voz 111 razreda je bil pepo'noma zdrob-
ljen. Na progi je ostalo samo še spodnje 
ze'ezno ogrodje. Drugi voz se je zrušil po 
strnvni v Ko'oo, tako da se je videla sa-
no še njegova streha iz vode. Tretji voz 
je prav tako zgrmel po strnvni v Kolpo 
n ie bri do polovice v vodi. Voz II. raz-
reda. ki je bill za njim, je tudi zdrknil DO 
strnrrni. pa e obstal tik nad vodo Zadnji 
osebni voz se je zaradi pritiska povzpel 
na spodnje ogrodje prednjega voza, tako 
da je bila vsa redna garnitura potniškega 
riaka popolnoma uničena Pr:k'jučenih 7 
voz voja kega transporta pa je ostalo le-
po k Jovan h na tiru. Vse to se je od-
igra'o s take brzino, da je bilo šele pozne-
je m >goče ugoroviti posamezne podrobno-
sti. Po prestanem tru'cu lom'jenju in po-
kanju šip — v vagonih so tudi ugasnile lu-
či — so se ljudje šele zavedli, kaj se :e 
z godil'o. Culi so se klici na pomoč, ječanje 
ranjencev in onih. ki so se rešili iz vago-
na. ki je bil še v Kolpi. V tem vagonu je 
bilo največ sezr nsk:h de'avcev iz Like. na-
menjenih nekam na Gorenjsko. Večina teh 
de avcev je bila ranjena na gavi, obenem 
pa so bili vsi mokri. 

Novsme^ša^i, ki so bili 
v vlaku, hit-: ra pcmoč 

V istem vagonu st> bili tudi trgovec ivu-
pena, industrijec Jožko Povh iz Novega 
mesta in kurjač Alojzij Verček, ki so z 
lažjimi po'kodbanii pri'ezli izpod ruševin 
in pričeli z vefliko vnerno in požrtvova'no-
stjo pomagati pri re'evanju. Potniki, ki ni-
so utrpeli težjih po'kodb. so se po večini 
resili skozi razbita okna, ker so r>;'la vrata 
in čelne strani vseh voz popolnoma zdrv-o-
Ijena Še manj je bil poškodovan voz dru-
gega razreda. S tem vozom se !e sračal, 
kakor smo že poročali, s postaje Mahično 
prometni uradnik Ciril Adam iz Novega 
mesta, ki se je rešil iz stisnjenega po'ku-
peja v spodnjem delu vagona skozi okno. 
Bi1 je eden prvih, ki je takoj po pregi1 edu 
težke nesreče prevzel v roke vodstvo re-
seva'nih del Spezal je izpod ru'evin k 
sprednjemu delu vlaka. Komaj sta se stroj-
nik in kurjač umaknila « stroja je že pri-
grmel po strnvni nov ogromen p'az, ki ie 
potegnil stroj z razbitim Službenim vozom 
za seboj. 

Po prvem prestanem strahu potn:kov so 
pričeli razkopavati ruševine vseh polomlje-
nih in prevmjenih voz. med katerimi smo 
na'li več hudo ranjenih potnikov, katerih 
istovetnosti spiva ni bilo mogoče ugoto-
viti. Ker so bi'le telefonske zveze prekinje-
ne, je neki železniški uslužbenec pohitel v 
Oza'j. kjer je obvestil tamonjo postajo, na 
kar je kma'u prispel stroj s službenim vo-
zom. ki je iz Oz'ja pripeljal tudi potrebni 
sanitetni material in nosila. S pomočjo ne-
kega oficirja, podoficirja in vojakov smo 
nudili ranjencem prvo pornr-č Medtem so 
bili odklopili vojaško garnituro, ki so jo 
odpeljali nekoliko od kraja nesreče, nato 
so pa v vagone prenesli ranjence. Lokomo-
tiva je nato vse skupaj prepeljala v Ozalj. 
Medtem je bi'la o nezgodi obveščena rudi 
postaja v Karlovcu, ki je posla'a prvi po-
možni v'ak z zdravn ki, ki so kasneje nu-
dili ranjencem še nadaljno zdravni'ko po-
moč. Ranjence so po večini prepeljali v 
Kar'ovac. Pozneje je prispel še pomožni 
vlak iz Novega mesta 7 zdravniki, nato pa 

še vlak iz Ljubljane. Po prihodu pomož-
nih vlakov so takoj pričeli s čiščenjem pro-
ge. kar je billo zelo otežkočeno zaradi ne-
varnosti nadaljnega rušenja skalovja. Za-
to so prevzeli vodstvo dela delavci Lz Vra-
nešičevega kamnoloma 

Kume, pomori mi! 
Rupena se je rešil gotove smrti le na ta 

način, da se je oprijel vagons-ke police in 
železnih opor ter z nogami razbil šipo. 
Hkrati je pozval potnike, naj ohranijo 
mirno kri. Sam je skočil skozi razbito 
okno v reko Kolpo Prav takrat se je zače! 
voz prevračati po nasipu Kakor pripove-
duje. 9o se zna.šili v Kolpi poleg njega še 
trije, med njimi Gjura Paunovič iz Jeze-
ran, Marko Borič m še nekdo. Borie je v 
Ko'pi obupno klical: Gjura Gjura! Plaval 
sem na pumoč Paunoviču pripoveduje, 
in še onemu tretjemu, nato sva pa s Pauno-
vičem pomagala Bonču ki jr bil zapleten 
v ruševine vagona ležečega v vodi Izvle-
kla sva ga izpod ruše' in in ga resil'a iz 
obupnega položaja Ko sc bil' vsi trije re-
šeni. sem še sam splezal na na»'p. Plezal 
sem okrog lokomotive, kjer sem opazil 
strojnika Pogačarja s svetilko v roki Spu-
ščal je paro m tako preprečil eksplozijo 
kotla. Nekaj metrov pud lokomotivo sem 
opazül človeka — zdi se mi. da je bil Mar-
ko Pilat. Imel je zlomljene nogo Prijel se 
me je z rokami okrog vratu tn zaklical: 

— Kume, poniozi mil 

Odstranil sem ga od stroja. Nato sem 
skočil nazaj v vagon in pozval potnike, naj 
ga zapuste. V vagonu sta se nahajala tudi 
trgovec Zabukovec m Mara Sabljarič. Sko-
čil sem iz vagona in pri tem opazni, da se 
kotali lokomotiva po pobočju S promet-
nikom Adamom, ki je vršil vso pomožno 
akcijo. Povhom in vojaki, smo potem pot-
nike rešili in obvezovali ranjence, pri če-
mur se je izkazal zlasti g. Povh V vagonu 
smo našli še Stana Horvata, ki je bil ukle-
ščen med vagonske razbitme, in Mihu Ku-
štrina iz Zagreba Pri nesreči sem izgubi! 
samo svoj klobuk in 600 din gotovine. Pre-
močen in premražen sem odšel v vojaški 
vagon, kjer sem dobil voia-ko obleko, na-
ta sem se pa s pomožnim vlakom odpeljal 
v Ozalj. Pozneje sem se s pomožnim vla-
kom, ki je prišel iz Novega mesta, vrnil 
domov. 

Hrvati hočejo progo 
do Novega mesta zaitij 

Z agi tö, 19. 
»Novosti« objavljajo razgovor z 

niškim ravnateljem inž. Vekoslav 
čkom o vzrokih in posi ed cah nesi 
Ozlju. G. direktor je med drugim 

>Socüm, da se je plaz zrušil zar 
ga, ker je bil zmizel, zdaj pa se j 
la mrzlina taliti in se je zemlja 
la. Krivo je nesrečno naključje, 
plaz zrušil na progo prav v času, 
tam mimo hitel vlak. Po takem 
ni bilo mogoče preprečiti. Ker je 
tam ovinek, so vagoni padli v reki 
d:m, da je del plazu padel tudi n 
vlak, ne samo piedenj.« 

Ure nik je omenil, da bi bilo morAayf^ 

Zbor trgovskih 
zastopnikov 

Ljubijan-. 19. marca, 
V dvorani Trgovskega doma so dopol-

dne zborovali trgovski potniki ln zastop-
niki. Prečsedn k Janko Krek je pozdravil 
vse navaočne, z asti predsedn ka Merkur-
ja dr. Windischerja in zastopnika Zdru-
ženja tigovcev Smuča, nato je prebral 
. pozdravna pisma, ki so jih poslali tajnik 
rOl dr. Pless, predsednik Združenja tr-
govcev Vkior Meden in Zveza trgovskih 
sdruženj. Nato je tajn k Andrej Sturm 

' ačipno poročaj o oruštvenem delovanju v 
>rete<kJi poslovni dobi. 

V pieteklem letu so člani društva do-
jili od države pravico do znižane voen ne 
»a železnicah. Uredba je sicer Se neko.i-
co pomanjkljiva, a sprejeta je bila z vell-
tim zadovoljstvom in odbor se je na zbo-

• ru javno zahvalil dr. Plessu in svojemu 
r prvemu predsedniku Karlu Seljaku za 

»sluge, ki sta jih imela za uresničenje 
Le dolgoletne želje. Društvo se je lani 

trebno. da*se takoj zdaj razširi pifjft"»;? fcnašlo pred vpiašanjam omejitve prome-
Droere in se tako Droera zavaruie m r i M I »zvozi l : na tekoče gorivo. Napravilo je 

»trebne korake, da bi bila prva uredba 
proge in se tako proga zavaruje pre 
vimi usadi. Direktor Terček je odgi* 
»Kakor vam je znano, ta proga ne 
v območje zagrebške, marveč ljubljanska 
železniške diroke je, zato vam o tenbia#?c 

morem ničesar reč:. Lahko vam samo Iz-
javim, da srno mi na svoji progi Škod 
Liko, ki Ima mnogo ovinkov, razširili 
planum proge in smo progo na ta načn 
zavarovali pred usadi. Uspelo nam je, ca 
celo letos, ko je bila zima dolga in hura, 
ni bilo na lički piogi toliko nevšečnosti 
in zastoja v prometu, kakor prejšnje ča-
se.« 

Urednštvo »Novosti« pripominja k tej 
izjavi: »Ze ob prevzemanju medjimur-
skih prog v sklop železnic, ki spa-ajO 
pod zagrebško direkcijo, se je v hrvatski 
javnosti poudarjala potreba, da bi za-
grebška dnekcija prevzela vse proge, ki 
so na območju banov ne Hrvatske. Pose-
bej se je poudarjalo, da je to treba stori-
ti z železniško progo od Krapine do Ro-
gaške Slatine in od Kariovca do Novega 
mesta. 

Naši zdravniki so zborovali 
Slovensko zdravniško društvo zahteva ustanoviwbv 

p r u i ne medicinske fakultete v Ljubljani 

Ljubljana, 19. marca. 

V kmetski sobi Slamičeve restavracije 
je bil snoči redni letni občni zbor Sloven-
skega zdravniškega društva. Zborovanje, 
ki se ga je udelež lo prilično lepo štev lo 
članstva, je vodil predsednik dr. Al°jz 
Kunst, ki je pozdravil vse navzočne in 
počastil sspomin v preteklem letu premi-
nulega člana primarija dr. Derganca, na-
to pa je podal izčipno poroč lo društvene-
ga poslovanja v preteklem letu. 

Ena glavnih društven'h nalog v prete-
klem letu je bik) organiziranje zdravni-
škega kong. esa v Ljubljani, a izvedbo te-
ga dela p.cgrama je moral odbor opusti-
ti zaradi mednarodnih dogodkov v Evro-
pi. Svojo pozornost je društvo posvečalo 
kakor ob čajno Zuiavn škemu vestn ku. 
Interna znanstvena predavanja so se ob-
nesla odlično tako po obisku kakor tudi 
po zanimivosti. Na pio&njo Rdečega kri-
ža je društvo posredovalo predavatelje-
stiokovnjake za tečaje. Enako je šlo na 
roko Protitubcrkulozni ligi. Odzvalo se 
je pio'nji rekterata naše un verze, da bi 
poJprlo akc'jo za ustanovitev popolne me-
dicinske fakultete v Ljubljani. Olede te-
ga vprašanja je društvo na posebni kon-
fe.enci ki je bila sklicana na pobudo 
p:of. dr. A. Zalokarja, izdelalo obširen 
o go.or na rektorja un verze, v katerem 
se zavzema ne le za delno zpnpolnitev 
ljub'janske medic nske fakultete, amprk 
za izgradnjo popolne fakultete z vsemi 
kluvčnimi semestri. S to izjavo, ki je bi-
la dostavljena rektci atu, si je društvo za-
črtalo tudi program za bodoča pr za 'e-
vanja in v zvezi s tem apelira na ves 
zdravniški stan. naj z vsemi močmi po-
maga pr. tem za ves narod koristnem 
delu. 

Podrobno je o društvenem delu poro-
čal tajnik dr Ru oif Del Cott. a o stanju 
blagajne dr. Janko Pompe. Vsa poiočila 

so zborovalci z zadovoljstvom sprejeli na 
znanje, nakar je b la na predlog revizor-
ja dr. Hebeina celotnemu odboru soglas-
no izglasovana razrešnica. Sledile so vo-
litve, v katerih je bil izvoljen v celoti 
stari odbor: predsednik dr. Kunst, pod-
predsednik prof. dr. Zalokar tajnik dr. 
Del Cott, blagajnik dr. Pompe in drugi. 

V zvezi s prizadevanji za dograditev 
popolne medicinske fakultete v Ljubljani 
je bila na kraju zborovanja soglasno 
sprejeta resolucija, ki se glasi: Sloven-
sko zdravnško društvo v Ljubljani na 
svojem rednem občnem zboru dne 18. 
marca 1940. iskreno pozdravlja akcijo za 
izpopoln tev medicinske fakultete univer-
ze kralja Aleksandra I. v Ljubljani s kli-
ničnimi semestri Prepričano je. da Je po-
polna medicinska fakulteta nujno potreb-
na za izpopolnitev vseh zdravstvenih usta-
nov, namenjen:h obvarovanju resno ogro-
ženega ljudskega zdravja. — SZD se pri-
ključuje sklepu senata univerze kralja 
Aleksandra I. v Ljubljani z dne 25. janu-
arja 1940., da se predlaga črtanje § 51. 
zakona o un verzah, ki določa, da ima 
medicinska fakulteta začasno samo štiri 
semestre in da se pokrene akcija za iz-
popoln'tev te fekultete. — SZD zahteva, 
da se postopno otvarjajo novi klinični se-
mestri do zadnjega in sicer v skladu z 
normalnim potekom študija kliničnih se-
mestrov. — SZD je mnenja da se mora 
za izipopoln tev fakultete s kliničnimi se-

j mestri kre rati peseben fakultetni kole-
i gij, v katerem bodo zastopane vse pano-

ge k'inične medicine in javnega zdrav-
stva tako da bo nastajal popolna fakul-
teta v organični zvez5 z obstoječimi tvor-
nimi silami medicinskega udejstvovanja. 
ki se je v zadnjih desetletjih razvilo. Te-
rmi kolegiju naj se poveri nalog-a, da z 
materialne in duhovne strani organizira 
nkupno s pr'.otom:ml oblastmi klinični del 
fakultetnega študija. 

šk f>*cška tatvina psj. srajena 
Znatninc ima na vesti neki ključavničar 

Skofja Loka, 17 marca 

Pobrih Štirinajst dni je bilo treba, da 
su razkrili zagonetno tatvino zlatnine, ki 
je bila ukradena soprogi škofjeloškega 
zdravnika ge. Eli Homanovl na Mestnem 
trgu štev. 3. Gospa je odpotovala konec 
februarja v Beograd. Nesreča je hotela, 
da se je gospej tik pred odhodom na avto 
odtrgala platinasta zapestnica, dragocen 
družinski spomin, vredna 15.000 din. Da 
zapestnice na dolgi poti ne bi Izgubila, jo 
je položila na kuhinjsko kredenco. Kuha-
rica Francka je potem Izročila dragotino 
služkinji Ivanki, ki jo je spravila v predal 
omarice v kopalnici. Cez nekaj dni se je 
Homanova vrnila. Kako je bila presene-
čena, ko je uvidela, da ji je nekdo Izmak-
nil zapestnico ln vrhu tega zlato ovratno 
verižico. Poizvedovati so začeli najprej v 
domačem krogu, ko pa le ni bilo nič, so 
vzeli vso stvar v roke orožniki. Zaprli 
so dva moška, ki sta v času gospejine 
odsotnosti popravljala v kopalnici vodovod. 
Moška pa so izpustili, ker jima niso mogli 
prav ničesar dokazati. 

Kazalo je, da ostane tatvina nepojasnje-
na, ko se je zadeva za čuda zasukala. 
Gospa Homanova je razpisala nagrado 
Neka ženica ln pa anonimno pismo sta to-
liko pripomogli, da so orožniki ponovno 

osumili nekega ključavničarja ln ga Se 
enkrat zaprli. Moški je sicer spočetka kriv-
do tajil, ali nagrmadilo se je toliko pre-
pričevalnih dokazov, da je naposled omagal 
ln priznal. 

V VirmaSih, pri sorodnikih njegove žene, 
so našli v izbi, v kotu na tleh neko gmoto, 
zavito v cunje. Ko so stvar odvili, so Imeli 
pred seboj zapestnico s sedmimi briljanti 
ln zlato verižico z obeskom Marije. Gospa 
Homanova je dobila ukradene predmete 
nazaj. Ključavničar jeva žena je bila med-
tem verižico že nosila. Ni vedela, da ima 
okrog vratu ukradeno stvar. Mož ji je bil 
namreč natvezel storijo, da je dobil veri-
žico v dar od nekega urarskega pomočnika 
v škofji Loki. Naključje je hotelo, da so 
pri iskanju dragotin naleteli tudi na ste-
klenico kollnske vode. Tako je prišlo na 
dan, da je ključavničar posegel po tujem 
blagu tudi v kopalnici Majde Thalerjeve. 
sooroge škofjeloškega Industrijca. Ključav-
ničar je delal v kopalnici ln to ga Je za-
vedlo na nepošteno pot. 27-letnl mož bo 
moral svojo nepremišljenost zagovarjati na 
sodišču. 

Postani in ostani član 
Vodnikove družbe! 

xnlljena in da bi bile upoštevane tudi 
»trebe trgovsk ih potnikov. Društvo se je 
>riključilo akc ji Avtokluba in skup-o 
Kizadevanje je doseglo t&kozvani režim 
jencinskih kart, ki je bil uveljavljen s 
1. maicem In je zato še nemogoče, prera-

N 

Navadi 
svojega otroka 
pravočasno na 

pmvihü 
SARGOV 

KAL0D0NT I I B;/!-" 

voljen v. 
bilo sklenjeno; 

čunatl, ali bo vsaj za s lo ustregel potatO1 «kiče ostala v znesku 100 din zvišana pa 

PROTI ZOBNEM? KAMNU 
Odbor. Soglasno je 

a članarina tudi v 'ur-

bani. V preteklem letu jo, druàtyp zava-
rovalo 65 svoj h članov proti nezgodain. 
Zavarovanje je kolektivno najvišjega 
zneska 50.000 din in se nanrtlfo Ig na ne-
zgode. ki se primtn-ijo zavarovancu na 
službenem potovanju. Vedno bolj se ob-
čuti potreba po združitvi vseh treh tova-
rških društev. Na zadnji skupni seji je 
bilo sklenjeno, da se bodo sestavila skup-
na pravila. Posamezna društva pa bodo 
tudi v bodoče ohranila precejšnjo avtono-
mijo tako glede zavarovanja, posmrtnin-
skega fonda štednje itd. Društvo šteje 
125 rednih, 142 ustanovnih in 2 podporna 
člana. 

PoročaJ je Se blagajn'k Alojz Gril o 
stanju blagajn^ ln na predlog revizorja 
Avgusta Igliča je bila odboru sog'asno 
izrečena razreSnlca s pohvalo blagajniku. 
Pri volitvah je bil soglasno ponovno iz-

I » pristopnina od 100 na 200 din. Na 
kraju sta bila z odobravanjem izvoljena 
za nova častna člana nekdanji organiza-
tor društva in njen prvi dolgoletni nred-
sedn:k Karl Seljak ter Joža šelovina za 
priznanje njunih zaslug na polju delova-
nja za skupne stanovske koristi. 
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Abbaci j i 
LAURANA pri Abbaziji: ugodno bivališče za rodbine 

Krasna, sončna lega na 
modrem Jadranu. Velika 
spomladna sezona L940. 
I n f o rmac i j e : Azienda 
di Soggiorno — Abbazia. 

emače vest i 
Ljubljanski imperializem 
V Ljubljani je marsikaj tako in tako — 

pa kje na svetu je vse prav! — io mnogo-
krat se v mnogočem dajemo med seboj. 
Pa če se pričkamo o tem ali onem, niko-
mur ne dela hude krvi. Najprej se malo 
sporečemo, potem se stvar kakorkoli uredi 
in življenje teče po starib Hrib dalje. Sa-
mo da bi na magistratu imeli malo več 
smisla za diskusijo, ki je steber vsake res-
nične demokracije! 

Kar Imamo med sabo, Som o Se kako 
uredili med seboj. Malo težja pa je stvar, 
kadar stopajo naše afere pred Široko med-
narodno javnost. TakSnale mestna občina 
je kakor majhna republika aH kneževin». 
Na me« policija in cariniki — 

— ob cestt pa 
mednarodni znaki, ki opozarjajo avtomo-
bil ista in turista od bog ve kod, da ta tre-
nutek stopa na posvečena tla naše bele 
mrtronole. Ena izmed najbolj prometnih 
cest. ki držijo iz f.jubUane v svet je cesta 
proti Št. Vidu. Na tisoče Ljubljančanov 
poroma vsako nedeljo In praznik po nji 
proti Smarni gori in Sv. Katarini, pa Se 
dalje proti Goren l«kemn. Množica turi-
stov od blizu in od onkraj meje Je na nji 
dan ra rln«»m. De?pia tnjskura prometa 
smo. Ljubljana je srert'Sfe te dežele — a 
vr-** taVn ne tej reči streže pri nas? 

Ce človek takole notnle proti mestn. ga 
točno na meji pozdravi tah'a z nanisom, 
s takSnlm. da nonočl ia*arl. če reflektor 
parte nanj: LJUBLJANA. Nekaj korakov 
dalje te ustavi In ti pogleda » 
aktovko all v n»t«rf>tnfk. ali ne nosiš, bog 
ne rs»«*»ni. relepke ZaleteJove sllvovke • 
sebnl. A ko Jo takole *e nekaj časa mabaS 
po ozem'hi mestne ohčlne lluhllanske, te 
na ramot.fn onkraj Rlepeir* .Tanera onornrl 
staro«**r«»n nan»s s pn*č»ro. ki H k»*e j 
smer: L,TTT»',»ANA — 4.S km. A na i»m-
ero <*nn. pRo. rta je 0.7 km do Drave!j. 

F«>?mi Iwortek mnrt«»mePTi Hnper'a'f*ma 
pa le to. ho povnr«8»t kak tnVr. rt» slavni 
v«! ms «-'«trn pn*fHa svnle wrinHt« pn-
Wr»l tre***rip«vi »-»raj polpeti kilometer 
pred svoj teritorij? 

— Osebam, Id se ne morejo zadostno 
kretatl pa trpe vsjed teca na zaprtju in 
motniah pri prebavi, združenimi » po-
man iUan.fein teka. nudi večtedenRko 
zdravljenje z naravno »Franz-Josefovo« 
grenko vodo zelo dobre uspehe. Uživa se 
dnevno 1 čaša »Franz-Josefove« errenke 
vode zjutraj na tešče ali zvečer, preden 
greste k počitku. 

Oft i reft S. M 

* O nesreči parnlka »Slave« poročajo i 
Sušaka naslednje podrobnosti: Parnik 
»Slava«, last Atlantske plovldbe. je krenil 
s tovorom premoga v četrtek 14. t. m. zjve-
čer iz Cardiffa v La Plato. Ko je bil že na 
odprtem morju, kakih 300 mrilj daleč od 
Cardiffa, je zafel na mino in ae naglo po-
topil. Vsa posadka se je rešila razen kur-
jača Frana Haramije iz Cemika pri Su-
šaku. Haramija Je zapustil dvoje otrok. 
Rešena posadka se je Izkrcala v Cardiffu. 
Parnik Je vodil kapitan Klonimlr Sarini č 
lz Kostrene pri Sušaku. »Slava« je imela 
7500 ton nosilnosti posadka pa je večino-
ma bila s Hrvatskega Primerja. 

* Otrok je utonil v Savi. V bližini posta-
je Loke pri Zidanem mostu stoji nasproti 
Gotove gostilne železniška čuvajnica. Cu-
va jeva žena je Imela v reji 4tetnega otro-
ka. Ko se je otroček • nedeljo igral na 
travniku, mu je pritekla naproti mačka. 

OgL reg. pod a B. 1318 od Uu J # 8 j otrok je tekel za njo, da W Jo uJeL Bil J» 

v taKem zaletu, da se ru pravočasno usta-
vii pred strmim savskim bregom. Na kra-
ju. kjer je Sava najgloblja, je padel v re-
ko in utonil. Domači so šele čez čas po-
grešili svojega varovanca. Na bregu Save 
so našli njegovo čepico. Pričeli so takoj 
preiskovati dno kalne Save in so trupelce 
čez čas dvignili z drogom iz reke ne daleč 
od kraja, kje je otrok utonil. Nesrečo so 
javili otrokovim staršem in orožnikom na 
Zidanem mostu. 

• Napredovanje, v 2. skupino 1. stopnje 
je napredoval kasacijski sodnik pri vrhov-
nem sodišču v Ljubljani dr. Josip Fischin-
ger. 

BOUVIER 
VINO V STEKLINlCAtjU 

G O R N J A R A D G O N A 

• Dva požara. Iz šmartna pri Litiji nam 
poročajo: V nedeljo smo imeli sončen dan, 
popoldne pa je povlekel veter. Pri Vider-
garjevih, ki so stanovali v hribu Sitarjev-
cu na goličavi sredi gozda, so imeli peko. 
Kiušno peč so imeli na koncu stavbe kar 
na prostem. Veter je raznašal iskre in ma-
homa je bila hiša v plamenih. Vnela so se 
še drva pred hišo in proti nebu se je dvi-
gnil visok steber dima. Vidergarjevi in še 
dvoje sosedov, ki imajo tamkaj v bližini 
svoje skromne hiše, so začeli brž gasiti. 
Iz šmartna so pritekli ljudje na pomoč, 
prispela je tudi litijska gasilska četa z 
motorko. Odlična sposobnost naše motor-
ke je prišla do veljave zdaj, ko je bilo tre-
ba potiskati vodo v strm breg, v višino 50 
metrov. Za pogon so potrebovali kar 8 
atmosfer. Gasilci so oteli domovanje sose 
dov, Vidergarjevim pa je pogorelo vse. 
Na nepojasnen način je začelo goreti v so-
sednjem Za vrstniku pri Pungerškovih. So-
dijo, da je nekdo podtaknil ogenj. Sestri 
Pungerškovi, ki sta stanovali v hišici na 
hribu, sta opazili ogenj šele sredi noči. 
Prebudil ju je glasen pok, ko je raznesla 
vročina večjo steklenico žganja, ki je bila 
shranjena v shrambi. Tedaj je bila hiša že 
vsa v plamenih. Sestri sta poskakali za silo 
obleieni skozi okna. Na pomoč so prihiteli 
gasilci iz domače vasi šmartna in Stan-
garskih poljan. Njihovemu naporu in po-
moči sosedov je uspelo, da so rešili vsaj 
sosede pred ognjem. Sestrama je pogorelo 
vse do tal ter sta zaradi tega občutno pri-
zadeti. Za storilca se zanimajo oblastva. 

• Gostinski nameščenci iz Jugoslavije 
bodo zborovali v Beogradu. Dne 20. in 21. 
t m. bo v Beogradu važna konferenca, ki 
so jo sklicali gostinski nameščenci z na-
menom, da na njej razpravljajo o važnih 
stanovskih zadevah. V zvezi gostinskih 
nameščencev Jugoslavije, ki je članica 
mednarodne ženevske zveze, bo slovensko 
sekcijo zastopal njen predsednik Stanko 
Renko. Važne zaključke, ki jih konferenca 
namerava skleniti, bo posebna delegacija 
osebno izročila v ministrstvu za socialno 
politiko in narodno zdravje. Deputacija, ki 
jo bo sprejel resorni minister 21. t. m., bo 
na odločujočem mestu obrazložila težke 
razmere, v katerih delujejo nameščenci go-
stinskih strok, predložila pa bo tudi izde-
lan načrt za spremembo uredbe o pomož-
nem osebju gostinske stroke. 

• Ne suvaj žene z balkona! V Vodicah 
pri šibeniku se je Benjamin Bonjolo skre-
gal z ženo Antico, ko sta se mudila na bal-
konu svoje lepe hišice. V prepiru jo je ne-
koliko premočno sunil ln že je žena izgu-
bila ravnotež,je in padla z balkona. Oble-
žala je na mestu mrtva. Benjamina ao od-
gnali k ütietiftkemu 



j \BBAZ1A • EPEN HOTEL 
OB MORJU — MODERN 
I.a KUHINJA — POCENI 
ZAHTEVAJTE PROSPEKTE I 

* Velika p»vo<ienj v Bački in Baranji. 
Od pomladnih povodnji so letos najbolj 
prizadete baranjske in bačke ramine. V ne-
katerih krajih je stanje zelo kritično, ker 
se voda razliva iz rek in kanalov. Zlasti 
Karašica je silno narasla. Ponekod so po-
pustili nasipi in se je voda razlila daleč po 
plodnih poljih Tu in tam pa so ljudje sami 
morali razbiti nasip, da obvarujejo vasi 
in posamezne večje objekte. Voda pa še 
stalno priteka iz Madžarskega, če bo toplo 
vreme trajalo še nadalje, bo Vojvodina 
marsikod prizadeta s hudimi poplavnim) 
nesrečami, iz Madžarskega prihajajo zlasti 
zadnja dva dneva alarmantne vesti o na-
raščanju vode. Tudi Dunav je že močno 
narasel. Vojvodinsko prebivalstvo s stra-
hom pričakuje, kaj prineso naslednji dnevi 
in noči. 

* Roparski umor nedaleč od Siska. iz 
Sela pri Sisku je prišel javit orožnikom 
neki mladenič, da je našel kraj vasi v po- i 
toku mladega mrliča. Ko so orožniki šli 
pog'edat. so našli utopljenca z glavo zari-
njeno v potok, rana pa je bila zadana po 
glavi s topim predmetom. Vse je kazalo, 
da gre za roparskij umor. Ugotovili so, da 
je mladi pokoj mi? Mirko vBraim. ki je 
razvažal naokrog, japitupkp mineralno vo-
do. Ropar je odvzel "svoji žrtvi iiakin 300 
do 100Ò din. J 

u — Jožetov je sicer nekaj manj med 
nami, kakor Janezov, a ker je njihov pa-
tron tako spoštovan in znamenit — saj ga 
je sam Bog izbral za krušnega očeta svo-
jemu Sinu — in ker njegov god pade rav-
no na začetek pomladi, je Jožefovo praz-
nik. da malo takih pri nas. Imenjaki 
skromnega tesarja iz Nazareta so bili vče-
raj deležni lepega dne. Zjutraj se je lju-
beznivo nasmihalo solnce, zrasel je izredno 
topel dan. a popoldne se je nebo nekam 
zameglilo in pod mrak je po malem pri-
čelo deževati. Kljub temu je mnogo Ljub-
ljančanov pohitelo iz mesta v bližnjo oko-j 
lieo in dalie proti Gorenjski, kjer po pla-*-
ninah še zmerom vabi bela opojnost. A na <1 
cesti je človek občutil, da je več avtomo-jj 
bilov v prometu, kakor smo jih vaieni ob*j 
nedeljah zadnji čas. Najbrž so Jožeti inj; 
Jožice s svojim praznovanjem poživili pro^a 
met. £ 

jJaaliielna 
optika; 

Hip/Urft LJUBLJANA 

PASAŽA 
NEBOTIČNIKA 

*= Strahovita smrt- llletnega dečka. 
Strašna nesreča se je primerila na postaji 
Bistri blizu Sarajeva, llletni Danijel šu-
pulič se je povzpel na vagon tovornega 
vlaka, s katerega je začel metati koščke 
premoga, da bi jih ponesel domov. Naen-
krat pa se je tovorni vlak začel premika-
ti. Deček je hotel odskočiti pa je padel 
tako nesrečno, da so ga zajela kolesa. Vlak 
je mladega nesrečnika strahovito razme-
saril. Kljub strašnim ranam je fant še 
ostal pri življenju, dokler ga niso prene-
sli v bolnišnico, kjer je izdihnil. 

* Predavanje »Narodnega doma« v Za-
grebu, Berislavičeva ulica 11. Danes ob 
20.30 bo pokazoval g. arh. Cveto švigelj 
pod naslovom »S kamero na Gorenjskem« 
kinematografski film in mnogoštevilne 
posnetke v naravnih barvah. Vstop prost. 

* Za radijske naročnice je važno, da to-
čno vedo. kdai in kai oddaiaio oosamez-
ne radijske postaje. Najboljši slovenski 
radijski tednik »NAS VAL« Drinrša v šte-
vilki za tekoči teden »Vrstni red oddaj an-
gleškega radia«, s tccn'mi urami, kdai in 
v katerem ieziku oddaia Anglija poročila 
o na i novejših dogodkih DO svetu. Temu 
pregledu sledi zanimiv podlistek »Siv avto 
za dva«, nato pisana rubrika »Od tu in 
tam« rubrika »Rad o in televizija« z raz-
nimi vestmi s teh področij in Dosebnim 
pregledom oddai beograi^ce kratkovalov-
ne postaje in naposled »Filmski pregled«. 
Posebno Dozornost zbuja nenavadno zani-
miva reportaža ruskih piscev Iljfa in Pe-
trova »Encnadstropna Amerika«, ki io ie 
»Naš val« objavlja v nadaljevanjih. Novi 
naročniki dobe orejšnia nadaievanja brez-
plačno Zahtevajte še danes na ogled eno 
številko »Našega vala« in boste zanesljivo 
postaii njegov naročnik. Mes:čna naročni-
na ie samo 10 din. naroča ra se pri »Naš 
val«. Liubliana. Knafljeva ul. 5. 

• • • n n n L J u u u n n n D u u u u n u u u i R H A J U L J ' ^ 

Velikonočna darila 
seveda pri „NADA",*3 

parfumeriji v Frančiškanski« 
ulici. 

—n Izvrstne Wögererjevo šunko & na-
bavite pri F Kham, Kongresni trg 8. (—) 

n— Ljudska anlverza, Kongresni trg, 
mala dvorana Filharmonije. Drevi ob 20. 
naše predzadnje predavanje v sezoni. Zna-
meniti zgodovinar in arheolog dr. N. Vulič, 
univ. prof. na beograjski univerzi, bo go-
voril o Tut-ankh-Amonu in najdbah v nje-
govi grobnici. Svoje predavanje je opre-
mil s prekrasnimi barv animi posnetki. 
Vabljeni vsi. Vstop prost. 

a— Komunalna politika. Drevi ob pol 
19. je v mestni posvetovalnici tretja seja 
mestnega sveta, na kateri bodo med dru-
gim razpravljali o maksimalnem cenov-
niku za pogostinske obrate ln potrditvi ra-
čun. zaključka MP za leto 1938/9. Na 
dnevnem redu je tudi prošnja mestnih 
uradnikov ln nameščencev glede plačeva-
nja uslužbenskega davka. 

* 9£rtniki in kaznilnica. Znana ie dol-
borba mariborskega obrtništva 
:urenčnim delom v tuk. m ški 
Sedai je dosoeio sporočilo ora-

. ministrstva, da so kaznilnice že 
^vodilo, da prilagodiio delo v ka-
določbam obrtnega zakona. Ma-
obrtniška združen i a bodo sesta-
vno komisijo, ki bo vodila evi-
tem. v koliko se bo uvaževalo v 

,to navodilo pravosodnega ministr-

enje alkoholnih p:jač za čas voi. 
'. V smislu razglasa mestnega po-
a je danes 20. marca, ko se vršijo 
vojaških obveznikov na orežne 
en dan prei in en dan mzneie. 

ano vsakršno oddaianie ali toče-
olnih piiač vsem vroklicanim 

. obveznikom in njih srremlieval-
v javnih lokalih bodisi PO za-

r:Nenadna smrt. Pri Sv. Juriiu ob 
*emiai je nenadno, tragično nrenvnil dr. 
Wolfgang Majer. dopisnik iz Zagreba Sel 

je "na izprehod. pa ga ie nenadno doletela 
tragična smrt. 

I 
D a n e s nepreklicno zadnjikrat 

ob 16., 19. in 21. uri 

Paula Wessely 
KINO UNION, tel. 22-21. 

M A R I J A I L O N A 
iz preteklih v prekrasni ljubavni romanci 

zgodovinskih dni 

h U 

Iz Cella 

u — Velika noč je eden najlepših praz-
nikov srečne družine. A kadar se človek 
dobro ima, bi bilo lepo od njega, da se i 
spomni najbednejših, ki se jim sreča ne v 
petek ne v svetek ne nasmehne. V ljub-
ljanskem predmestju živi družina brez-
poselnega pekovskega pomočnika, oče, 
mati. dva otroka, sinčka v starosti 3 in 
5 let. On je že delj časa brez posla, nekaj 
mescev je ležal bolan, zdaj je obolela že-
na Mestna občina prošnji za kakršnokoli 
pomoč ni mogla ustreči, a pri Borzi dela 
ima oče premalo članstva, da bi mogel do-
biti podpore. Stanovanje je družina že več 
mescev ostala na dolgu, prav za pirhe ji 
grezi deložaeija. Tisti, ki morejo, naj se ; 
spomnijo ljudi, ki so jim tudi prazniki sam ; 

velik pe+ek. Naslov družine je v upravi 
našega lista 

Krasne eksetnplare 
SREBRNIH LISIC 
in v se druge posebnosti kožuhovlne — 
dohiti' n a j c e n e j e pri KRZNARSTVÜ 

J O Ž E DOLENC , 
Sv. Petra cesta 19. 

d— O novem železniškem mostu preko 
Save v Zagrebu bo drevi predaval g. inž. 
Emil Kriek, načelnik generalne direkcije 
državnih železnic. Predavanje bo ob 20. uri 
v predavalnici Udruženja jugoslovenskih 
inženjerjev in arhitektov sekcije Ljubljana 
na Kongresnem trgu 1/n (Kazina). Pre-
davanje bodo pojasnjevale skioptične sli-
ke. 

S V E Ž E F I L M E 
najr .3vs|še esna l z i j e 

kakor novejše aparate tvrdke Zeiss. Leitz 
idr. Roilleflex — dobite še po stari ceni 
brez poviška pri 

igfzn Samcu 

LJUBLJANA - ALEKSANDROVA C. 8. 
kjer t u d i zamenjate najkulantneje Vaš 

fotoaparat za novejšega. 

e— Jožef Filipčič t. V Kersnikovi ulici 
42 v Celju ie umrl na svoi god na Jože-
fovo zjutraj, po daljšem trpljenju v 67 letu 
starosti znani bivši celjski gostilničar in 
hišni posestnik g. Jože Filipčič Pokoini ie 
b:l doma od Sv Križa na Krasu Kot na-
cionalen mož se ie moral oo prevratu iz-
seliti s svojo ženo iz svoie ožie domovine 
Naselil se ie v Celiu. kier ie kuoil in pre-
vzel gostilno »Pri turški mač'<ri« v Gleda-
liški ulici, ki io ie s svoio ženo vodil mno-
go let vzorno. Zaradi bolezni ie gostilno 
lani prodal Pokojni je bil prava kraševska 
korenina, kremenit značai in odločno na-
cionalen mož Med Celiani ie b'1 snl^šno 
priljubljen in spoštovan. Zapušča vdovo 
go. Marijo s katero ga ie vezala iskrena 
ljubezen in ki mu je bila zgledna živlieni-
ska družica. Pogreb g. Filipčiča bo na ve-
liki četrtek ob 16 30 iz hiše žalost1 v Kers-
nikovi ulici 42 na okoliško pokopal šče Po-
kojnemu bodi ohranien časten spomin, 
svojcem naše i.!;reno sožalie! 

e— Na Jožefovo se je ude'ezilo ceikvene 
svečanosti v cerkvi sv Jožefa zaradi sla-
bega vremena znatno mani liudi nego v 
preteklih letih Obrtništvo se ie na praznik 
svojega patrona udeležilo ziutrai službe 
božje v opatijski cerkvi. Pri službi božji je 
pel zbor pevskega društva »Oljke« 

e— Predavanje za rezervne sanitetne in 
apotekarske oficirje bo v četrtek 21. t m. 
ob 19. v Oficirskem domu v Celju. Celjski 
pododboru UROIR opozarja, da je predava-
nje za vse navedene rezervne oficirje ob-
vezno. 

e— Nesreča pri streljanju. Ko ie 351etni 
delavec Josip Terglav z Lcčice Dri Polzeli 
streljal v ponedeljek, na dan pred svoi im 
godom, s topičem. se je tcupič razleteL Ter-
glavu ie razmesarilo desno roko in zapestie. 
Ponesrečenec se zdravi v celiski bolnišnici. 

e— V celjski bolnišnici so umrli: v so-
boto 421etna kočarjeva žena Marija Ro-
mihova iz Vodenovega pri Smariu in 32-
letna dninarica Angela Pantnerieva s Po-
lul pri Celju, v ponedeljek pa delavčev 
sinček Franc Baloh iz Liboi pri Petrovčah. 
— V Komenskega ulici 18 ie umrla v ne-
deljo 791etna zasebnica Julijana Orešni-
kova. 

e— Nabavite si srečke za novo kolo drž 
razredne loterije v podružnici »Jutra« v 
Celju! 

Iz Maribora 
a—- Protituberkulozni azil v prostore po-

rodnišnice. V smislu poročil na ponedelj-
kovem občnem zboru tukajšnje Protltuber-
kulozne lige so v teku pogajanja, po ka-
terih bo Protituberkulozna liga kupila 
zgradbo porodnišnice v Vinarski ulici, ki 
bi se primerno preuredila za svrhe proti-
jetične bolnišnice. Stavba naj bi se pro-
dala ligi najpozneje do 1. decembra 1.1. 
Kakor znano bo ženska bolnica v Mariboru 
itak nameščena v novem paviljonu tukaj-
šnje splošne bolnišnice na Tržaški cesti. 
Zbirka v prid protituberkuloznemu azilu 
je namreč že dosegla 568.234.50 din, ki 
omogočajo uspešno izvedbo plemenite akci-
je. Občni zbor je pooblastil novi odbor, da 
pričeto delo Izvede čim preje do zaželenega 
cilja. Pri volitvah so bili izvoljeni v odbor 
povečini dosedanji odborniki s sanitetnim 
inšpektorjem g. dr. Ivanom Jurečkom kot 
predsednikom na čelu. 

a— Osebni promet preko meje je v pre-
teklem mesecu spet nazadoval. Preko se-
verne meje je namreč dopotovalo v našo 
državo 2030 potnikov (lani 4970), med 
njimi 1218 Nemcev. V istem času je od-
potovalo iz naše države 1900 oseb (lani 
5627), med njimi 1193 Nemcev. 

a— Tradic'onalno ježefovanje ie letos 
zaradi deževnega vremena zelo trpelo, zla-
sti je čutil to jožefovski prater. Maribor-
čani ne pomnijo zlepa, da bi bilo na Jože-
fovo deževno vreme kakor letos. Studen-
ški gasilci so imeli sinoči zelo razgiban ve-
čer na čast studenških Jožekov in Jožic, 
studenški Rdeči križ pa ie organiziral tudi 
letos svoje »Ježefovo štetje« v prid božič-
nici revni studenški šolski deci. Mariborski 
obrtniki so imeli svoio tradic. mašo v cer-
kvici na Kalvariii. 

a— O pomanjkanju voska in drugih pe-
rečih zadevah našega čebelarstva so raz-
pravljali naši obmejni čebelarji na občnem 
zboru v Ptuju, na katerem je bil spet iz-
voljen za predsednika učitelj Ivan Džura 
lz Radvanja. Na občnem zboru zveze ob-
mejnih čebelarskih podružnic, ki šteje 66 
podružnic ln 1285 članov, so predavali ban. 
referent Okorn o izvozu našega medu, Sol. 
nadzornik Močnik o Širjenju m edovi tih ra-
stlin. g. Lenarčič iz Ptuja o odpravi ne-
dostatkov pri razdeljevanju ajdovih pa-
šišč. 

Anthony Bertram o 
angleškem slikarstvu 

Ljubliana. 19. marca 
Sinoči i e v beli dvorani hotela Un!on txid 

okriljem Angleškega društva predaval »o 
angleškem s. Varstvu« lektor umetnosti Mr. 
Anthony Bertram. Številnrmu občinstvu 
ga ie predstavil predsednik g dr Danilo 
Majaron. Predavateli ie znamenit kritik v 
Angliji, ki ie tudi naoisal kniige o življe-
nju Rubensa. o sodobnem evropskem sli-
karstvu in o angleških Dortretih v nacio-
nalni galeriji. V zadniih desetih letih ie 
deloval kot honorarni lektor umetnosti na 
univerzi v Oxfordu ter medtem tudi nre-
daval na univerzah v Cambrids?eu Man-
chestru in Walesu ter bil slednjič imenovan 
za lektoria lepih umetnosti na univerzi v 
Belfastu. Udejstvoval se ie tudi na pod-
ročju pisatelievania in ie soisal devet ro-
manov ter dve igri. ki sta bili že predva-
jani v Londonu. 

O početku britanskega slikarstva ie zelo 
malo znanega, ker ie puritanski ikonu&la-
zem večino prvih del uničil, vendar ie iz 
redkih ostankov razvidno, da ie obstoiala 
narodna šola gotskega religioznega slikar-
stva. Od srede 14. stoletja ie obstoiala tudi 
portretna šola. vendar precei formalna 
Šele obisk znamenitega Holandca Holbeina 
v Angliji v letu 1526. in njegova pozneiša 
naselitev tam. ie postavila temelie britan-
skemu portretnemu slikarstvu, ki pa ie 
bilo vseeno še prevladovano od tuicev za 
več generacij. Van Dyck. Lely in Kneller 
so bili po vrsti mojstri oortretisti v Angliii 
in imena Angležev, ki so bili niihovi učen-
ci, so manj znamenita, n. or Johnson. Dob-
son. Walker. Riley. Vendar ie britanska 
oortretna umetnost oostala Dooolnoma na-
rodna in desegla najvišjo stopnjo v 18 sto-
letju z Gainsbourghjem in Revnold-em 
nato pa je nekoliko padla po Romnevu. 
Raenbumu in Lawrenceu ter se zopet 
okrepila v modernem času po Augustusu 
Johnu. 

Medtem pa je Hogarth. sam izvrsten oor-
tretist. ustanovil šolo satirične in morali-
stične kar.kature in v tei ie Hogarth do 
danes še neprekošen. To tradiciio ie na-
daljeval Rowlandson ter io danes izvaia 
Sk'..ert pod impresionističnim vplivom So-
rodna s tem ie bila tudi posebna narodna 
maniša umetnost tako imenovana genre-
portretura: možie z niihovimi ženami in 
rodbinami, konji in hišami. Dooolna slika 
angleškega podeželskega živlienia umet-
nost ki je bila na višini v 18 stoletiu in 
ki so io predstavljali Zoffany. Stubbs in 
Marshall. 

Znamenita šola angleškega ookraiinske-
ga slikarstva se začenja z Wilsonom v istem 
stoletju, toda se razviie v mednarodno pri-
znano formo ter io predstavliaio Creme in 
Constable Cotman in Turner v prvih letih 
naslednjega stoletja. Ta vrsta umetnosti 
ie zatonila v viktoriianski dobi. vendar so 
io Steer. Paul Nash in drugi zopet poživili. 
Religiozno slikarstvo ie imelo samo dva 
omembe vredna predstavnika DO tudorski 
dobi: Blakeja v 18. stoletiu in Stanleva 
Spencerja danes, dasiravno so orerà f i elicti 
v pozni viktorijanski periodi slikali tako 
religiozne kakor romantične objekte. 

Moderno britansko slikarstvo ie bilo pod 
vplivom francoskih poimpresion stov. toda 
je zelo živahno in ima poseben značai Vse 
glavne struie na evropskem kontinentu od 
Cezannea do surrealizma so našle posne-
mal ce v Angliii. tako Granta. Morrsa Ro-
bertsa. Paula Nasha st. itd. Slikarji kra-
ljeve akademije vzdržuieio v glavnem kon-
servativno tradicijo — Zanimivo preda-
vanje so spremljale skioptične slike ;n DO-
slušalci so izrekli Dredavateliu toplo za-
hvalo. 

Iz Murske Sobote 
ms— Važna vest za sezonske delavce. 

Zveza poljedelskh delavcev v Murski So-
boti se je obrnila na finančno ministr-
stvo s prošnjo, da bi zamenjalo po ugod-
ni pariteti sezonskim delavcem Marke, ki 
so jih prinesli s seboj iz Nemčije. Neka-
teri niso poslušali poziva, naj ves denar 
pošljejo po pošti, ampak so ga nekaj pre-
tihotapili čez mejo, zdaj ga pa ne more-
jo zamenjati. Špekulanti jim ponujajo ko-
maj po par dinarjev za RM. Finančno 
ministrstvo je zdaj pod št 10915 od 3. 
marca poslalo dopis, v katerem poziva 
Zvezo, naj popiše vse RM in njih lastni-
ke in pošlje seznam v Beograd zaradi 
ugodne zamenjave denarja. Zveza poziva 
sezonske delavce, da do 29. marca prija-
vijo, koliko imajo RM v papirju in sre-
bru za menjavo. 

ms— GrOf Szapàry v Soboti. Te dni se 
je mudil v Soboti nečak pokojnega sobo-
škega grofa Ladislava Szapàryja, virtuoz 
grof Geza Szapäry, ki je poročen z neko 
francosko grofico in živi v Parizu. Grof 
Szapäry je znan skladatelj, katerega ju-
goslovansko kolo je pred nedavnim pre-
našal budimpeštanski radio. 

ms— Meningi ti da pojema v Prekmurju. 
Dozdaj je bilo ugotovljenih 11 primerov 
te bolezni, ln sicer v našem srezu v per-
toči ln Sebeborcih. v sosednjih pa največ 
v Gornji Radgoni, Razkrižju in okrog 
Beltincev. Zadnje dni ni bilo nobenega 
boküka, zato menijo, da bolezen pojema. 

I 
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SAMO ŠE DANES ob 16., 19. in 21.15 uri DVOJNI SPORED ! 

R O D N A G R U D A ZORO MAŠČEVALEC 
Ganljiva fiimska drama iz življenja na Napete pustolovščine drznega junaka 
deželi. Očarljivi posnetki iz severne Ita- v borbi proti zavratnim podvigom raz-
lije, divna in zanosna muzika in plesi. bojniške tolpe v Meksiku. 

K I N O S L O G A — t e l . 27-30 

I 

rstv 
Stvarnost in iluzije v vprašanju razdelitve 

Suzorja 
V zadnjem času se v hrvatski javnosti 

mnogo razpravlja o razdelitvi sredstev so-
cialnih ustanov delavskega zavarovanja. 

: Tako je bilo med drugim iznešeno, da bo-
1 do nove centralne socialne ustanove delav-
i skega zavarovanja v banovini Hrvatski 

dobile okrog 300 milijonov din likvicnih 
sredstev, če pride do razdelitve Osrednje-
ga urada za zavarovanje delavcev Suzor-
ja. V tej zvezi je bila iznešena tudi kriti-
ka češ. kako je to mogoče, da delavska za-
varovalna ustanova kopiči toliko gotovin-
skih sredstev, med tem ko je pri zdravlje-
nju bolnih članov zelo skopa. 

Glede na to polemiko objavlja »Jugoslo-
venski Lloyd« daljši odgovor pod naslo-
vom »Stvarnost in iluzije v vprašanju raz-
delitve Suzorja«. Iz katerega posnemamo 
naslednje zanimivosti: 

Kritika izvira predvsem iz nepoznava-
nja osnov delavskega zavarovanja Suzor 
je centralna ustanova delavskega zavaro-
vanja za tri panoge zavarovanja, in sicer 
bolniško, nezgodno in starostno zavarova-
nje. BolniSko zavarovanje izvajajo posa-
meznimi okrožni uradi, kot samoupravni 
krajevni organi, ki svoje dohodke tudi sa-
mi trošijo. Le dohodki od nezgodnega in 
starostnega zavarovanja se stekajo pri Su-
zorju. kjer se zbirajo glavnična sredstva 
Iz dohodkov te glavnice se krijejo Izdatki 
v nezgodnih primerih in v primerih one-
moglosti. starosti in smrti. Vsako troše-
nje teh glavnic bi pomenil spravljati v 
nevarnost pravice zavarovanih delavcev 

Vesti o znatnih likvidnih sredstev so 
netočne. Glavnična imovina Suzorja je 

znašala 31. decembra 1939 vsega 850 mi-
lijonov din, in sioer za vso državo; od tega 
je bila v gotovini 0.5 milijona din, pri de-
narnih zavodih 183.9 milijona din, v vred-
nostnih papirjih 291.5 milijona din, v dol-
goročnih posojilih 125.7 milijona din, v ne-
premičninah 244.2 milijona din in v inven-
tarju 2.5 milijona din. Ce računamo, da 
bi odpadla na banovino Hrvatsko ena 
tretjina imovine, bi to zneslo 283 milijonov 
din. Od te imovine, ki bi pripadla banovi-
ni Hrvatski, pa bi odpadlo na nepremični-
ne v banovini Hrvatski 113 milijonov din, 
na vrednostne papirje 97 milijonov, na 
dolgoročna posojila država 17 milijonov in 
na posojila Sušaku in Zagrebu 46 milijo-
nov din. Ostane torej v likvidnih sredstvih 
le še znesek 10 milijonov din. če pa se 
izplačajo že odobrena posojila Osijeku in 
Varaždinu, tedaj centralna ustanova de-
lavskega zavarovanja za banovino Hrvat-
sko ne bi dobila nobenih likvidnih sred-
stev. 

Ker je sedaj sedež Suzorja v Zagrebu je 
naravno, da je od trajnih investicij največ 
v banovini Hrvatski. »Jugoslovenski 
Lloyd« v tej zvezi še poudarja, da lahko 
nastopi za delavsko zavarovalno ustanovo 
banovine Hrvatske neugoden položaj, če 
pride do kake velike elementarne nesreče, 
kakor se je to zgodilo ko se je pred leti 
potopila ladja sDaksa«. Takrat ,je ta nezgo-
da absorbirala pri Suzor ju znesek 10 mi-
lijonov din. Članek zaključuje z ugotovitvi-
jo. da si nI treba delati iluzije v zvezi z 
razdelitvijo imovine Susorja. 

Davčna konferenca 
v finančnem ministrstvu 
Včeraj se je v finančnem ministrstvu 

nadaljevala konferenca med strokovnjaki 
ministrstva in predstavniki gospodarskih 
zbornic v vprašanju revizije določb decem-
brske davčne novele. Na dnevnem redu te 
konference, na kateri sodeluje 22 pred-
stavnikov zbornic, je 60 podrobnih vpra-
šanj lz področja novih davčnih predpisov. 
O rezultatih te konference udeleženci ne 
dajejo nobenih izjav. Navzlic temu zatrju-
jejo v poučenih krogih, da je finančno mi-
nistrstvo pripravljeno ustreči le zahtevam, 
ki Imajo zgolj tehnični značaj. Potrebne 
spremembe bodo glede teh vprašanj izvrše-
ne z razpisi in z revizijo davčnega pravil-
nika. Vse bistvene določbe davčne novele 
naj bl torej ostale v veljavi, predvsem tu-
di določbe glede vodenja knjig in glede 
davčnih stopenj. 

Stanje Narodne banke 
Najnovejši izkaz Narodne banke od 15. 

marca zaznamuje zmanjšanje obtoka ban-
kovcev za 25.7 na 10.179.3 miijona din (la-
ni 6426.1). Vzporedno so se obveznosti na 
pokaz povečale za 33.2 na 1961.4 milijona 
din (lani 2174.3). Med obveznostmi na po-
kaz zaznamuje dobrolmetje države pove-
čanje za 20.7 na 99.7 milijona din in tudi 
privatni žirovni računi so narasli za 103.4 
na 1018.0 milijona din, medtem ko so ob-
veznosti na pokaz po raznih računih na-
zadovale za 90.9 na 843.5 milijona din. 

Na strani aktiv se je zlata podlaga ka-
kor običajno povečala za 1.5 na 2036.8 mi-
lijona stabilizacijskih din (1914.6). Devize 
izven podlage pa so narasle za 6.6 na 908 
milijonov din (lani 444.4). 

Menična in lombardna posojila so se 
zmanjšala za 17.5 na 1789.9 milijona din 
(lani 1646.0). Eskont bonov za narodno 
obrambo se je znova povečal za 38 milijo-
nov in je dosegel 1712 milijonov din, med 
tem ko je vsota bagajniških zapiskov za 
narodno obrambo ostala na neizpremenjeni 
višini 839.5 milijona din.. 

Glede na stvarno vrednost zlate podlage 
v višini 3258.5 milijona din znaša kritje 
obtoka bankovcev in obveznosti na pokaz 
26.83%. 

Go$no<*ar«ke vesti 
= pred regulacijo hmeljske površine v 

naši državi. Zadnje mesce se je mnogo pi-
salo o novi uredbi o hmelju. Sedaj je pri-
šla ta zadeva, kakor piše »Vreme«, pred 
končno redakcijo v kmetijskem ministr-
stvu. Kakor zatrjuje ta list, bo uredba, 
ki izide še pred koncem tega mesca, regu-
lirala s hmeljem zasajeno površino, uved-
la bo obvezno hmeljarsko organizacijo in 
obvezno znamkovanje hmelja za izvoz v 
treh okoliših: štajerskem, podunavskem in 
hrvatskem. Za vsa dovoljenja za saditev 
in za vso kontrolo nad trgovino s hmeljem 
bo pristojno le kmetijsko ministrstvo. Ob-

| vezna hmeljarska združenja bodo v vsa-
kem od treh okolišev pobirala po l°/o od 
izkupička za hmelj, kar bodo porabila za 
pospeševanje hmeljarstva, ne pa za regu-
lacijo cen na tržišču z intervenčnimi na-
kupi. Iz pisanja »Vremena« se ne da do-
gnati, če bodo imele banovinske hmeljske 
komisije in organizacije hmeljarjev le po-
svetovalen značaj pri ukrepih ministrstva. 
Kakor je videti ne bodo banske uprave 

j odločale v teh važnih hmeljarskih vpraša-
njih, temveč bodo ta vprašanja ostala v 
kompetenci ministrstva. 

= Zbiranje starega železa napreduje. V 
normalnih razmerah se je v naši državi na-
bralo okrog 1500 na 2000 vagonov starega 
železa, kar pa izdaleč ni zadostovalo za 
potrebe naših železarn. Velike težkoče. ki 
so nastopile pri uvozu starega železa, so 
dale povod, da se Je pričelo v naši državi 
bolj sistematično zbiranje starega železa, 
ki kaže že precejšnje uspehe, k čemur je 
pripomogla tudi okolnost da se je cena sta 
remu železu znatno dvignila in je danes 
približno 4 krat tako visoka, kakor pred 
pričetkom vojne. Dane« »« staro železo 

zbira tudi v najoddaljenih krajih države, 
kar se pri prejšnji nizki ceni ni izplačalo. 
V strokovnih krogih računajo, da bo le-
tošnje zbiranje starega železa dalo okrog 
6000 do 8000 vagonov. Navzlic temu bo še 
treba uvoziti nekaj starega železa. Ob 
koncu marca so predvidena trgovinska po-
gajanja z Grčijo ki nam lahko dobavi nekaj 
starega železa (okrog 2000 vagona). Grki 
nam nudijo staro železo v kompenzacijo za 
razna živila. 

= Vprašanje uvoza surovin iz Anglije. 
V Londonu se mudi že nekaj časa tajnik 
beograjske Industrijske zbornice g. Dragan 
Miličevič, in sicer v zvezi z ureditvijo uvo-
za surovin iz Anglije in izvoza našega bla-
ga v Anglijo. V izjavi, ki jo je dal london-
skemu listu »Sunday Times«, je Miličevič 
poudaril, da je bil pred vojno naš izvoz iz 
Anglije mnogo večji nego je pokazala na-
ša statistika, ker smo mnogo angleškega 
blaga uvozili po posredovanju iz drugih 
držav. Zdaj moramo to blago uvoziti ne-
posredno iz Anglije. V poštev prihaja 
predvsem uvoz bombaža, volne, jute, kaka-
va, kositra, koksa, čaja in raznega kolo-
nijalnega blaga. Seveda pa je uvoz tega 
angleškega blaga odvisen od obsega naše-
ga izvoza na angleška tržišča. 

Borze 
19. marca 

Ljubljanska borza danes zaradi prazni-
ka ni poslovala. Na zagrebški in beograj-
ski borzi so nemški klirinški čeki notira-
li nespremenjeno 14.70 — 14.90. Grški 
boni so se v Zagrebu nudili po 31.25. , 

Na zagrebškem efektnem tržišču je bi-
lo za Vojno škodo povpraševanje po 432 
(v Beogradu je bil promet po 433—434). 
Zaključiti pa so bili zabeleženi v 5«/<, be-
gluških obveznicah po 78, v 7«/0 investi-
cijskem posojilu po 97 in v delnicah Tr-
boveljske po 235. 

Devize 
Curih. Beograd 10, Pariz 9.50, Loncfon 

16.77, New York 446, Bruselj 75.80, Mi-
lan 22.5250, Amsterdam 236.85. Berlin 
178.70, Stockholm 106.25, Oslo 101.30, Kö-
benhavn 86.1250, Sofija 5.50, Budimpešta 
79.50, Atene 3.30, Bukarešta 3.40. 

Efekti 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna ško-
da 432 den., 6% begluške 78 — 78.50 
(78), 6o/„ dalm. agrarne 68.50 den., 6«/« 
šurriske 66.50 den., 4°/„ severne agTarne 
50.50 den., 7«/0 staibiliz. 97 den., 7«/0 in-
vest., 97 — 98 (97). 7% Selig-man 100 
den.,' 7«/o Blair 90.50 den., 8«/o Blair 98 
den.; delnice: Narodna banka 7550 den., 
PAB 190 den., Trboveljska 233 — 234 
(235), Gutman 50 den., šečerana Osijek 
170 den., Isis 30 — 40. 

Beograd. Vojna škoda 434 — 435 (433 
— 434), 4o/o agrarne 53 den., 4% severne 
agrarne 51 — 52, 6®/0 begluške 77.25 — 
77.75, 6o/„ dalm. agrarne 71.50 — 71.75 
(71 — 71.50), 6°/o šumske 70.50 — 71.50, 
7% invest. 100 den., 7»/o Selig-man 101 
den., 70/0 Bla'r 92 den (93), S»/» Blair 
100.25 den. Narodna banka — (7800), 
PAB 194 — 196 (196). 

Blagovna tržišča 
Žito 

'+ Chicago, 19. marca. Začetni tečaj: 
Pšenica: za maj 101.875, za julij 99.75, za 
sept 98.875; koruza: za maj 56.875, 

+ Novosadska blagovna borza (19. t-
m.). Tendenca čvrsta. Pšenica: baška. oko-
lica Novi Sad 203 — 205; sremska 200 — 
202; slavonska 203 — 205; gornjebanatska 
203 — 205; gornje baška 204 — 206; baška 
ladja Tisa 207 — 209. Rž: baška 168 — 
170. Oves: baški sremski in slavonski 169 
— 171. Ječmen: baški in sremski 64/65 kg 
177.50 — 180. Koruza; baška pariteta In-
djdja in pariteta Vršac 159 — 160. MoKa: 
baška in banatska »Og« in »Ogg« 310 — 
320; »2« 290 — 300; »5« 270 — 280: »6« 
250 — 260; »7« 220 — 230; »8« 142.50 — 
147.50. Otrobi: baški in sremski 135 — 
137.50; banatski 132.50 — 135. Fižol: 
s ki beli brez vreč 430 — 435. 
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»Vse to ste videli, Leonora?« 

»Bila sem navzočna!« je odgovorila s turobno 
preprostostjo. 

V dolgem, mračnem premolku, ki je zdaj nastopil, 
sta vladarja vsak po svoje občudovala vedenje ple-
menite mladenke. Kolikanj bi bila šele presunjena, 
da sta j i videla v srce! 

»Torej ne gre za umor?« je počasi rekel Karel V. 
»Namestnik je padel v dvoboju?« 

»Da, veličanstvo: oče je sam izzval Juana na 
boj. c 

Karel V. se je zamislil. Nato je vstal in se obrnil 
h grofu de Loraydanu: 

»Potem, Loraydan, je to vaša stvar.« 

In Ama uri, ki je čutil na sebi oči Franca I., je 
odgovoril: 

»Zadeva je rodbinska, sire, in zadeva samo mene.« 

»Poiščite Juana Tenoria. Pozovite ga na dvoboj in 

g u b i j te.« 

»Poiščem ga in ga pozovem na dvoboj. V dvoboju 
ga ubijem.« 

Tak je bil konec razgovora, ki se je bil pričel s 
tem, da je Leonora postala zaročenka Amauri ja 

de Loraydana. Karel V. je rekel namestnikov! hčeri 
öe nekaj tolažil nih besed, jo znova opomnil, da ima 
poslej branilca v bodočem soprogu, ter odbil njeno 
namero, da ga spremi iz hiše. Nato sta kraljevska 
gosta odšla. 

»Dragi sire,« je rekel Karel V. Francu L, »hva-
ležen vam bom, če ukažete svojemu redarstvu, naj 
pazi, da to dekle ne zapustil Pariza, dokler ne bo 
njen zakon sklenjen; veliko mi je do tega.« 

»Sire,« je odvrnil Franc L, »zanesite se name. 
Vaša ljubka podanica ne bo zapustila Pariza razen 
v spremstvu svojega soproga, grofa de Loraydana.« 

Čez nekaj trenutkov je Leonora slišala zamolkli 
peket krdela po Vrvarski ulici. Sele tedaj se je spu-
stila v naslanjač in vsa izmučena omedlela. 

V dvorani, kjer je ležal namestnik don Sancho 
de Ulloa na mrtvaškem odru, se je godilo ta čas 
nekaj posebnega. 

Ko sta cesar in kralj Franc stopila v dvorano, 
so se bili trije moški neslišno umakni l i iz nje. 

Potem, ko sta kraljevska gosta dvorano zapu-
stila, so se možje vrnili in se neutegoma spet lotili 
svojega dela. Gnetli so ilovico, vročično sukali 
svoje orodje ter oblikovali podolgovat predmet, ki 
ga še ni bilo moči povsem spoznati, čeprav je bil 
že zdaj podoben ležeči človeški pos tav i . . . Dal j ko 
so se ukvarjal i z njim, večja je bila podobnost 
obrata te postave s pokojnikovim obličjem . . . 

Ti trije možje so bili kiparji. Leonora j ih je bila 
naročila in j im natanko razložila, kako in kaj. 
Predmet, ki je nastajal ob njihovem vnetem in 
skrbnem delu, je bil namestnikov k i p . . . 

xxrx 
Poglavje o Bel-Argenta 

Posebno poglavje za včerajšnjega cestnega raz-
bojnika je gotovo velika čast; a kaj moremo za to, 
ko naša zgodba tako terjal 

Sicer pa Bel-Argent ni bil več povsem cestni 
razbojnik; prelevil se je bil v obleko poštenega 
sluge, in kakor vemo: obleka dela človeka. 

Bel- Argent je bil torej krenil za Klotarjem 
Ponthuškim, ko je ta zapustil svoje stanovanje v 
Ulici svetega Dioniza in se napotil v Arronški dvo-
rec. Bel-Argent je prisostvoval Klotarjevemu ne-
pričakovanemu srečanju z Ama uri jem de Loray-
danom. Bel-Argent je na prvi mah spoznal moža, 
ki ga je bil najel v okolici ponthuškega gradu, ali 
bolje, ki je bil najel Zana Potema, da bi le-ta 2an 
Poterne z njegovo, Bel-Argentovo pomočjo spravil 
dobrega gospoda Ponthuškega na oni svet. Bel-
Argent se je bal, da ga ne bi grof de Loraydan 
spoznal, kajti, čeprav je bil postal iz klateža po-
štenjak, se je vendar zavedal, da ta silna spre-
memba življenjske poti ni mogla povzročiti Bog si 
ga vedi kakšne spremembe njegovega obraza. Bel-
Argent je torej v trenutku srečanja previdno iz-
ginil za ovinek Vrvarske ulice, jo odtod pobrisal 
v Tempelsko ulico in smukni l v zakotno krčmo, 
kamor so prihajal i vojaki grajske posadke pit, 
kockat in dražit uboge dekline, ki so zvečer iskale 
zavetja pred javno moralko, poosebljeno v obhod-
nih stražah. 

V tistih «rečnih dneh Je bilo vino povsod res 
vino in zaradi tega dober kup. Bel-Argent si ga 

je sklenil pilyu<atl steklenim, nato pa jadrno 
čiti za gospodarjem. Namesto ene je popil tri in se 
zamudil dobršno uro . . . 

Ko je zapustil krčmo, je moral ie paziti na noga, 
ki so mu postajale nekam negotove. 

»Hudimana,« je pomislil, ko je prišel spet • 
Vrvarsko ulico, »sedel sem kvečjemu pet minut , 
toliko, da sem popil kozarec vina, in že n i o go-
spodu Ponthuškem duha ne sluha. K a m je neki ia-
ginil?« 

Obstal je ravno pred Loravdanovim dvorcem, S-
gar vrata so bila priprta, ne zaklenjena. 

Ni in ni mu šlo v glavo, kam bi se bil utegnil 
dejati gospodar — ta čas, ko je on srkal tisto bore 
kapljo pijače! 

Tedaj ci pa je razločno začul besede: 
»Si ga videl? Si videl, ko je odhajal? Plemiča, Id 

je bil z menoj? . . . « 

Bel-Argent je poslušal čudni razgovor med 
Amauri jem de Loraydanom in njegovim slugo 
Brisardom, ne da bi ga razumel. In v tem, ko se 
je praskal za uhljem, da bi si nabrusil um, je nek-
do trčil vanj in revknil: 

»Pozor, kmetavs!« 

Bel-Argent je hotel zarobljencu povedati, kar 
mu je šlo, pa se je ugriznil v jezik in se po tuli l; 
mož, ki ga je tako nadrl je bil namreč grof de 
Loraydan. 

Amaur i je krenil dalje, ne da bi se zmenil za 
kmetavsa. 

Videli smo, da je bil namenjen v Louvre. 

P O R T 
Gradjanski v veliki formi 

V č e r a j J e v Jubilejni igri za svojega branilca Hiigla 
porazil madžarski Ferencvaros s 5 s 1 (2:1) 

Zagreb, 19. marca 
Danes popoldne je Gradjanski priredil 

tekmo v proslavo svojega dolgoletnega re-
prezentativnega desnega branilca Hügla, 
ki se je obenem poslovil od prvega moštva 
in nogometne publike. Za nasprotnika je 
imel renomirano budimpeštansko moštvo 
Ferencvarosa, nad katerim je zmagal zelo 
lepo in visoko, pa tudi zasluženo s 5 :1 
(2:1). Na Igrišču je bilo nad 4000 gledal-
cev. 

Gradjanski je danes zaigral v vseh po-
gledih odilčno, prav tako dobri pa so bili 
tudi gostje, tako da je bila ta tekma ena 
najlepših v zadnjih sezonah. Stroj Grad-
janskega je odlično funkcioniral v vseh 
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vrstah. Vsi igralci so igrali ne samo po-
žrtvovalno in z velikim poletom, temveč 
so pokazali tudi Izredno tehnično znanje. 
V obrambi Glaser ni bil preveč zaposlen, 
dve, tri nevarne žoge dr. Sarossyja pa je 
obranil bravurozno. Med branilci je do od-
mora igral tudi slavljenec Hiigl, ki je tudi 
to pot še pokazal sijajno igro. V krilski 
vrsti je bil najboljši Jut. V napadu so vsi 
skupaj dali sijajno partijo, najbolj uspešen 
pa je bil seveda Lešnik, ki ga danes niti 
odlični Madžari niso mogli držati. 

Ferencvaros, kl je nastopil kompleten, 
nikakor ni igral tako podrejene vloge, ka-
kor bi se moglo sklepati po visokem po-
razu. Zaigrali so dober nogomet, toda pri 
vsem tem je bil domači napad vendarle 
odločnejši v streljanju, pa tudi vse šance 
si je znal pripraviti in izkoristiti mnogo 
boljše. Slabše kakor običajno je igral kot 
srednji krilec Sarossy III . Vratarja za dob-
ljene gole ne zadene nobena krivda. 

Nekaj o poteku 

Napadati je začel v prvih minutah igre 
Ferencvaros, toda kmalu so prevzeli po-
budo domačini, ki jim je že v 14. min. 
prinesla prvi zgoditek. Iz kombinacije Dja-
nič - Cimermančič je dobil žogo Lešnik, 
ki jo je neobranljivo poslal v levi kot. 
1 : 0 za Z. V 30. min. je Jut krasno pred-
ložil žogo Lešniku, ta pa jo je polvisoko 
poslal med drogove. 2 : 0 za G. V 39. min. 

je Finta poslal nevarno bombo na vrata G. 
Glaser je posredoval uspešno, vendar se je 
žoga odbila do leve zveze Jakaba, ki jo je 
naglo še enkrat poslal na gol, kjer je tudi 
obsedela. To je bil edini in častni gol Ma-
džarov 2 :1 . 

Po odmoru so Madžari spet poskusili di-
ktirati tempo, toda kmalu se je spet uve-
ljavil G. in v 9. min. je ponovno prišel do 
usnja Lešnik, ki je povišal razliko na 3 :1. 
V 16. min. je Lešnik poslal naprej Cimer-
mančiča; ta je res ukan 11 branilca Polgarja 
in tudi vratarja v teku ter poslal 4. gol 
v prazno mrežo. V 30. min. je po sijajni 
kombinaciji med Cimermančičem, Lešni-
kom in Matekalom slednji z ostrim stre-
lom v nezavarovani kot postavil končni 
rezultat tekme. 

Sodil je g. Višnjič dobro ln objektivno. 

Razgrls 
cross-country teka za posameznike In mo-
štva, ki ga priredi SK »Planina« dne 7. 
IV. t L na stadionu ob Tyrševi cesti v 
Ljubljani. Pričetek ob 10.30. Dolžina pro-
ge za seniorje znaša 5 km, za juniorje C 
2.5 km in juniorje B 1.25 km. Proga teče 
po obronku arene stadiona, zavije po po-
bočju v aieno, teče deloma po tekališču, 
nato se pri glavnem dohodu v areno zopet 
dvigne in ga po diagonali prečka, se na-
daljuje po obronkih arene stadiona ln za-
ključi krog v dolžini 625 m. Seniorji te-
čejo osem krogov, juniorji C štiri kroge, 
juniorji B dva kroga. 

Moštvo kluba, ki želi nastopiti na tem 
cross-countryju, mora šteti najmanj 6 atle-
tov ne glede na to, koliko jih teče v eni 
ali drugi kategoriji. Skozi cilj mora teči 
6 tekačev kluba, sicer se ocenjujejo le kot 
posamezniki. — Na prvo mesto se pla-
sira ono moštvo, ki je doseglo s 6 atleti 
v vseh kategorijah skupaj najmanjše šte-
vilo točk. Pravico starta imajo vsi veri-
ficirani ln neverificlrani atleti, klubov, čla-
nov SAZ v Ljubljani. Tekmuje se po pra-
vilih in pravilnikih ASKJ. 

Prijave je treba poslati najkasneje do 
5. IV. 1.1. do 12. na naslov: Fr. Jeglič, 
Ljubljana, Kongresni trg 2. Prljavnina 
znaša za osebo din 4.— za moštvo din 20. 
Posebnih nagrad ni. 

»Sporfrka revija« §t. 18. le izšla Ta ilu-
strirana športna revija iz Beograda, je za-
čela od 1. marca dalje izhajati mesečno 
dvakrat, in sicer 1. in 15 vsakeaa meseca. 
Nova številka ie snet bogata DO vseb ni. 

nvt J? * H 
L» 

ftečna številka 

izide Se v s o b o t o zjutraj. 
Oddajte — prosimo — vsa oglasna naro-

čila pravočasno, vsaj do petka opoldne. 

NE TURBINE 
V E N E C I J A N K E - M L I N I - D V I G A L A - S T R O J I 

S T R O J N O P O D J E T J E I N G . B O R S T N A R , 
LJUBLJANA — JERNEJEVA C. 19. 

V globoki žalosti sporočam vsem sorodnikom, pri-
jateljem in znancem, da je moj iskreno ljubljeni soprog, 
gospod 

JOŽEF FILIPČIČ 
BIVŠI GOSTILNIČAR 

v torek 19. t m. ob t zjutraj po daljši bolezni v 67. 
letu starosti preminul 

Pogreb dragega pokojnika bo v četrtek 21. t. m. 
ob 16.30 iz hiše žalosti, Celje, Kersnikova ulica 42, na 
okoliško pokopališče. 

Sv. maša zadušnlca bo v petek, 22. t m. ob T. 
zjutraj v opatijski cerkvi v Celju. 

CELJE, 19. marca 1940. 

MARIJA FILIPČIČ, soproga 
w imenu vsega sorodstva. 

še boli Da DO slikah. Na naslovni strani 
je slika BSK-ovega krilca Petra Manole. 
V tekstnem delu ie objavljeno zelo zani-
mivo poročilo o zadnji ligaškl tekmi med 
BSK in Jugoslavija V nadaljnjem bo na-
šel čitatelj še mnogo pestrega in prav 
svojstveno obdelanega drobnega čtiva iz 
vseh športnih panog. Tudi ta številka ima 
okoli 60 slik. Naročnina za leto dni znaša 
din 60. za pol leta din 32. za 3 mesece pa 
din 16. Naslov: Beograd, poštni Dredal 973. 
čekovni račun št 60.273. Posamezne šte-
vilke se prodajajo po 3 din. 

Ogen) na Trski gori 
Novo mesto, 19. marca 

Na Trški gori je stala še do snoči pri-
jazna in dokaj obsežna domačija mlade-
ga posestnika Alojzija Gregorčiča. Kasno 
v noč pa se je na Gori dvignil visok pla-
men, ki je osvetljeval vso okolico. Požar 
je v por minutah zajel stanovanjsko hišo m 
vsa gospodarska poslopja. Ogromni svet-
lobni sij je bilo videti več kilometrov da-
leč naokrog, zlasti iz Novega mesta, od ko-
der ao ljudje opazovali uničujoče delo raz-
besnelega eflementa, ki ga je podpihoval še 
precej močan veter. Novcrtneški gasilci so 
se hitro odzvali na pomoč. Tudi ljudje, ki 
so se mudili na Gori, ao prišli pomagat. 
Na kraj požara je prihitela tudi šentpetr-
ska gasilska četa, ki je skupno z novome-
škimi gasilci stopila takoj v akcijo. Na ža-
lost pa ni bilo dovolj vode za uspešno ga-
šenje. Kar je je bilo v posameznih vodnja-
kih, je bila kaj hitro izčrpana in gasilci so 
se morali zato omejiti zgolj na omejitev 
požara. Posrečilo se je rešiti iz kleti le ne-
kaj sodov vina, skupaj kakih 2000 litrov. 

Ogenj je v pičlih dveh urah uničil mla-
demu gospodarju obsežno hišo na dva kon-
ca, klet, hlev in pod, ki je bil še dobro za-
ložen s senom in slamo, poleg tega pa je 
tudi ob vse gospodarsko in vinogradniško 
orodje. Plameni so zažgali tudi visoke 
smreke, ki so bile ob dvorišču in so gore-
le kakor ogromne bakle. 

Kako je ogenj nastal, še ni ugotovljena 

Poplave 

• • • m u D L O L o n n n ! 

O T O M A N E 
po din 320.— 

nudi 

R . R A D O V A N 
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Osljek, 19. marca. p. Zaradi deževja 
zadnjih dni in nadlega ledu so narastli 
vsi pritoki Drave, ki je zaradi tega na 
mnogih krajih v Baranji in Slavoniji pre-
stopila bregove in poplavila cele pokraji-
ne. Drava še vedno hitro narašča in je 
dosegla danes v Osijeku že 420 cm nad 
normalo. Položaj je zaradi tega zelo kri-
tičen. Več vasi so morali že evakuirati. 
Z vso naglico grade zasilne zaščitne na-
sipe. 

Beograd, 19. marca. p. Iz južnih kra-
jev poročajo, da je Morava tako narasti a, 
da j e na več krajih prestopila bregove ta 
povzročila velike poplave. Med Markov-
cem ta Svilanjcem je mogoč promet sa-
mo s čolni. Voda še vedno narašča. 

Iz državne službe 
Beograd, 19. marca. p. Na lastno proS-

njo je premeščen poštni Inspektor Fran 
Javor a pošte Ljubljana L k poštni di-
rekciji v Ljubljani. Pri zagrebški želez-
niški direkciji je postavljen za pomožne-
ga nadtzornka proge dosedanji priprav-
nik Edvard Kunstelj. 

Spremembe 
v sadnih področjih 

Beograd, 19. marca. p. Službene novi-
Oe Objavljajo uredbo z zakonsko močjo 
po kateri se s prvim aprilom izloči uprav-
na občina Čatež iz področja sreskega so-
dišča v Kostanjevici in Krškem, ter uprav-
na občina Vel ika Dolina iz področja sre-
äkega sodišča v Kostanjevici ter obe pri-
ključita področju sreskeg-a sodišča v Bre-
žicah. Enako se katastrska občina Biš 
izloči lz področja sreskega sodišča pri 
Sv. Lenartu ter priključi področju sre-

Iščem tri lepe mlade 
natakarice kakor tudi lepo blagajničarko a pfTOTflt-
no nočno restavracijo z godbo. Pogoji in potfopek 

dobri. Nujne ponudbe • »liko na filijaio »Novosti«. 

Karlorac. 3740-1 

Spalnice iz orehove korenine 
solidno izdelane • 5 letno garancijo. 17 komador, do-

bite za 8500 din pri KR2B FRANC, pohiltro. Vrb-

nika, ikladifče: Ljubljana, Prečna «lica 6. 

5739-12 
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skega sodišča v Ptuju. Vse civilne ta ka-
zenske zadeve, kl do L aprila pri dose-
danjih sreskih sodiščih ne bodo rešene, se 
morajo a tem dnem izročiti novo pristoj-
nemu sreskemu sodišču, enako tudi zem-
ljiška knjiga ter trgovsfld ta zadružni re-
gister za področja omenjenih občin. 

Velik požar pri Osijeku 
OsijeK, 19. marca. p. V pretekli noči je 

pogorela velika tovarna prediva ta tka-
nin tvrdke Pfalter pri Osijeku. Gasilci so 
si zaman prizadevali, da bi ogenj omeji-
li. Tovarna je pogorela do tal ta so uni-
čeni vsi stroji ter velike zaloge prediva 
ta drugih Izdelkov, škoda ki jo cenijo na 
2 milijona je po večini krita z zavaroval-
nino, ki znaša 18 milijona din. Preiskava 
dosedaj še nI mogla ugotoviti pravega 
vzroka požara. 

Tečaji za davčne uradnike 
Beograd, 19. marca. p. Ker je v zadnji 

dobi izšlo mnogo novih davčnih predpisov 
ta je zlasti zadnja davčna ta trošarmska 
novela prinesla velike spremembe, je fi-
nančni minister odredil, da se na področ-
ju vsake finančne direkcije organizirajo 
posebni tečaji za davčne uradnike in fi-
nančne organe. Ti tečaji, ki bodo trajali 
po dva mesca, naj seznanijo podrejene 
.tavčne ta finančne organe z novimi pred-
pisi ta praktičnim načinom njihove iz-
vedbe. 

Volitve v bratovsko 
skladni co v Zagorju 

V nedeljo so bde v Zagorju volitve de-
legatov za bratovsko skladnica V prime-
ri s prejšnjimi delavskimi volitvami v 
zadnjem času je bilo zanimanje za nedelj-
ske volitve zelo majhno ta volilna udelež-
ba zato slabša, kakor se je pričakovala 
Vložene so bile tri liste: socialnih demo-
kratov, krščanskih socialistov ta Narod-
ne strokovne zveze. Dobile so prva 426, 
druga 206 ta tretja 104 glasove. Skupno 
je torej volilo le 736 upravičencev. 

Sokol 
Sokolski oder v Velenju. V soboto in v 

nedeljo nam je po skoraj dveletnem pre-
sledku pripravila sokolska družina svoje-
vrsten užitek z znano veseloigro v treh 
dejanjih »Zadrega nad zadrego«. Dosti pro-
storna dvorana Rudarskega doma je bila 
oba večera do kraja polna, kar zgovorno 
priča, kolikšno je bilo zanimanje za igro. 
Igralska družina velenjskega Sokola je v 
zadnjem času pridobila nekaj mlajših, de-
lavnih moči, kl so prinesle svežost ta dobro 
voljo do dela v društvu sploh. Tako poživ-
Ijena je po daljšem molku zopet krepko 
prijela za delo, ki ga na vzgojno-prosvet-
nem polju nI nikjer premalo. Igra, ki so 
jo marljivi velenjski Sokoli pripravili za 
uvod v novo sezono, je po snovi zelo hva-
ležna ta tudi dovolj učinkovita, posebno za 
podeželske odre. Bila je vestno pripravlje-
na ta izvrstno Izvajana Zlasti je bila po-
srečena izbira igralk ta Igralcev, kl so po 
vrsti želi veliko odobravanje številnih gle-
dalcev. V prvi vrsti je omeniti režiserja 
br. inž. Klemenca, kl Je svojo nalogo zlasti 
glede na velikost odra zelo posrečeno Iz-
peljal. Sodelujoče sestre Sinkovčeva, Ku-
randova, Kvartičeva, Vranjekova ta Pre-
lovčeva ter bratje Keršmanc, Megušar, 
Grebenšek ln Tratnik so vložili v delo 
vso svojo veliko dobro voljo, obenem pa 
so pokazali kar razveseljive igralske spo-
sobnosti, tako da je bila želja vsega občin-
stva da bi se oživljeni sokolski oder v tem 
že skoraj obmejnem kotičku naše domovine 
kaj kmalu zopet oglasil in predstavil s Se 
kakšno novo igro. Br. režiserju ln vsem 
sodelujočim gre zahvala za delo, kl ga s 
tako vnemo vrše v Sokolu. Najnovejši 
uspeh naj jih samo vzpodbuja za nadaljne 
plodno delo v sokolski prosveti! 

Sokol v Slovenski Bistrici je ime! ne-
davno občni zbor. Udeležili so se ga tudi 
zastopniki čet Laporje in Grešni evec ter 
starosta mariborske župe br. dr. Gorišek. 
Iz poročil je razvidno, da i e Sokol vse le-
to pridno delovaL Doletelo ga ie pa več 
neprijetnosti. Iz dvorane, kjer ie telovadil 
in prirejal akademije, se ie moral izseliti. 
— Hud udarec ga je zadel, ko ie bil sta-
rosta br. Vigele premeščen. Izgubili smo 
navdušenega Sokola, ki 1e bil vsem pri-
ljubljen. Njemu se ie sicer izpolnila že-
l j a priti iz Slovenske Bistrice, a nam ie 
žal. Zelo ga bomo pogrešali. Iz srca mu 
želimo vso srečo na novem mestu! — Brid-
ko smo občutili izgubo, ko 1e umrl več-
letni blagajnik br. Slik. Bil ie marljiv 
sokoski delavec. Kljub vsem tezkočam smo 
imeli več prireditev, zda i oa se priDrav-
lja akademija. Sokolski orkester ie zopet 
oživel in pridno vadi. Po poročilih ie bil 
izvoljen nov odbor s starosto br. Step:šai-
kom in podstaroeto br. dr. Pučnikom. 

Iz Tivljjenfa na deželi 
PLANINA PR I RAKEKU. Dramatskl 

odsek gasilsko čete je uprizoril 3. t. m. 
Gerstäckerjevo ljudsko dramo »Lovski 
tat«. Uprizoritev, ki je bila izvedena v 
Vllharjevenn domu, je r moralnem ID 

lerij 
žene, ki se 

NE 
T M A 

Nobene gube. nobene brazde v 45. letul 
Gladka. Jasna in čista koža mladega de-
kleta 1 Videti je kakor čudež, a ima ven-

darle svoje znanstvene vzroke. To so magični 
učinki »Biocela« — presenetljivega odkritja 
glasovitega dermatologa Blocel je dragocen 
naravni pomladilnl element, kl ga mora imeti 
vsaka gladka ln napeta koža. Zdaj je v vsaki 
tubi rožnate kreme Tokalon ter Vam redi 
ln pomlajuje kožo ko spite. V6ako jutro ko 
se zbudite, ste ;fdeti mlajši. Gube in brazde 
so kakor izbrisane. 

Cez dan uporabljajte dnevno Hrano za kolo 
Tokaloa Od ni mastna), da napravite tvojo 
kožo svežo in jasno, da Vam odstrani zaje-
dale« in vso nesnago kože. Pomladite se za 
deset let ln oetanite mladi! Napravite konec 
ohlapnim mišicam lica. Rešite se nvenels 
polti. Pridobite si spet jasno in čvrsto lic« 
ter mehko lepoto iz dekliške dobe. Navdu-
šeni boste zaradi pravih magičnih učinkov 
obeh hran za kožo Tokalon. Ako ne bo tako 
se Vam denar povrne. 

BREZPLAČNI VZOREC: Vsak «tatelj 
tega lista more dobiti zelo okusno kaseto 
s kremo Tokalon (rožne ali bele barve) ter 
puder Tokalon različnih nijans. Pošljite 
Din 5.— v poštnih znamkah za poštnina 
omot ta druge stroške na naslov: Hinko 
Mayer i drug, Odio 9—R, Zagreb, Praška 6. 

gmotnem oer'm uspela. Vsi Igralci so po-
daji svoje vloge vestno ta v zadovoljstvo 
mnogobrojnega občinstva. Omeniti moram 
igro in prednašanje gdč. Milene Mflavče-
ve, kl je v vlogi gozdairjeve hčerke Cilke 
to pot prvič stopila na oder ta povsem 
moovoljla, celo prijetno presenetila do-
kaj kritično občinstvo. G. Franc Urbasje 
bil v vlogi krčmarja Tratnika vseskozi 
dorasel težavni nalogi. Posebno pa je 
ugajal g. Marijan Kopitar, kl je vkljub 
svojim letom odlično podal lik starega 
gozdarja Hrasta Dovršeni so bili tudi v 
podajanju značajev, vsiljivi in maščeval-
ni Jevšar (g. Tone Zlherl), zaddrčni in 
pošteni Osat (g. Jože Pracaiik) ta kme-
čka dcflbrlčina Vencelj (g. Miro Koder). 
Manj, pomembne vloge so bede posrečeno 
razdeljene gdč. Zinki šernrl, ter gg. Jože 
Bcnčanu, Francu Simšiču, Valentinu in Sta-
netu Ostermanu, K uspehu igre same Je 
pripomogel režiser, ki je tudi okusno 
opremil scenari jo in poskrbel za številne 
svetlobne uö'nke, katere je bilo to pot pr-
vič orpaziti na tem odru. Poleg izbranega 
domačega občinstva je büo opaziti tudi 
mnogo naših rojakov z onstran meja 
željni slišati slovensko besedo se vedno z 
veseljem ta v velikem številu odzovejo ta-
kim ta sUčnim prireditvam. — Sokolsko 
društvo Planina priredi v nedeljo 10. L 
m. ob 16. uri v lastnem domu družinsko 
dramo iz svetovne vojne »Mrak«. Vaia-
mo vsa bratska sokolska društva, da po-
setijo to vprizoritev ta pokažejo zanima-
nje za delovanje naših Sokolov ob meJL 
— Tujsko-prcwnctno ta olepševalno dru-
štvo je po dolgem premoru zopet zadelo 
poslovati. Na občnem zboru je bil ponov-
no Izbran za preds-?dni!"> g. Josip Blažoo, 
ki je splošno znan zaraü delovanja za nt^ 
predek Planu*. 



Holamdsfld topnKarfl 

S plinskimi maskami na obrani se vežbajo holandskl topničarji v obrambnem 
streljanju 

Pomlad je tu 

Velika raoč je nekoč veljala za novoletni dan 

Z enakonočiem v marcu učakamo zače-
tek pomladi, ki ie imel olcden VD IÌV tudi 
na obredje. V predstavah z naravo zveza-
nega človeštva ie bil dan jajcu kot živ-
ljenjski snovi in viru življenja. kot ora-
viru stvarstva in človeštva vsekdar pose-
ben pomen. V njem tiči izredna plodna 
in čarobna sila. 

Ljudske šege smatrajo še danes začetek 
pomladi za začetek leta sploh. Pod Kar-
lom Velikim so uvedli dan Mar'iinega 
Oznanenja 25. marca kot začetek leta. v 
Pisi in Florenci se je ohranilo to še v 18. 
stoletju. Drugod ie veljal velikonočni dan 
kot novoletni dan še do 14. stoletja. Dan 

velikonočnega praznika, najstarejšega in 
največjega krščanskega praznika, ie b:l 
dolgo časa nedoločen, dokler ga ni koncil 
v Nikeji v L 325. določil na nedelio. ki 
sledi prvemu ščipu po pomladnem enako-
nočju 21. marca. 

V prazgodovinski dobi ie bila pomlad 
kot posebna letna doba človeku sicer ne-
znana. Ker se ie njegova naravna letna 
razdelitev ravnala po sončnih obratih ter 
enakonočjih. je leto obsegalo samo dve 
dobi. poletje in zimo. Homer ie poznal že 
tri »Hore«. kaiti poletju in zimi ie pri-
družila še pomlad. Beseda 1e pri starih 
Rimljanih zadobila pomen ure in se ie 
ohranila tudi pri nas v tem pomenu. 

Venera se potepa 

Približanje Jupitru » Na poti k Saturnu in Marsu 

2e v drugi polovici februarja smo ime-
li priliko, da se pobavimo s krasotico Ve-
nero. Začela je tedai z večernim potepa-
njem. ki je zbujalo veliko pozornosti. 

Njeni poskusi, da bi se približala vrle-
mu očetu Jupitru, so dali zemeljskim pre-
bivalcem povod za marsikakšno opravlja-
nje. Kmalu pa je bilo videti, da stari Ju-
piter ni pravi tip za priiazno nebesno da-
mo. V prvih dneh tega meseca ie svolo 
pozornost obrnila Saturnu in končno se 
je znašla ob njegovi strani. A tudi Saturn 
ni videti nie pravi tip. kaiti sedai kaže. da 
hoče pohiteti bojevitemu Martu v objem. 

sedaj je že na pol poti med njim in Satur-
nom. 

Jupiter je njeno nezvestobo dozdevno 
prebolel, ker odhaja vsak večer boli zgo-
daj spat. To ie tudi naiboliše. kar more 
storiti. Gospod Mesec si dela pač posebne 
misli, kai še bo iz teh številnih srečani 
in sestankov. Malo se mu zdi čudno, kai-
ti Venera mu ie bila znana kot solidna 
dama. ki se ie drugače zgodai odprav-
ljala v svoje sobane. Sedai oa ostaia vsak 
večer dalje zunai in še proti 11. zvečer io 
bo ob koncu tega meseca opazovati na 
nočnem potepanju. 

Obramba pred napadi iz zraka 
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Zaklonišča na Trafalgar Squaru v Londonu 

Skrivnost! šeste celine 
Južni tečaj je večji nego Avstralija 

Znanost opušča v zadnjih letih čedalle 
bolj razdelitev kopne zemlje v oetorico 
celin. Antarktido označuje za šesto celino 
in to s polno pravico. Površina iužnote-
čajne celine znaša namreč 14 miliionov 
štirjaikih kilometrov in 1e torei znatno 
večja od Avstralije, ki meri 8.6 milijona 
štirjaških metrov in Evrope, ki meri 11.4 
milijona štirjaških kilometrov. Seveda je 
površinska številka za antarktično celino 
le približna, kaiti njenih obal ne poznamo 
niti na polovico in o marsikaterem nje-
nem predelu še ne vemo. da-li ie kopna 
zemlja ali pa samo led. 

Zavoljo tega ima sedania odorava admi-
rala Byrda. o kateri smo že večkrat poro-

čali. poseben pomen Rešiti bo mora^n ne-
katere izmed že redkih ugank naše zem'ie. 
Pred vsem bo skušala ugotoviti, ali ie 
antarktična celina enotna celina ali pa 
otočje, kajti mogoče, čeprav neverietno ie. 
da sta Rossovo morje in Wedellovo mor-
je na nasprotni strani med=e':o'no zve-
zana s širkim morskim rokavom ood l~d-
no ploščo, ki pokriva ju*ni tečai. Rešitev 
tega vprašania ie važnejša nego Potova-
nje na Južni tečai sam. kamor Byrdova 
odprava tokrat sploh ne namerava odri-
niti. Južni tečai so v ostalem že večkrat 
dosegli, tako Amundsen in Scott 1. 1911. 
ter 1912. ter Byrd sam. ki je 1929. letel nad 
njim. 

Meteorji v čilenski 
puščavi 

PuSčava Atacama v Cileju ie bila pred 
kratkim prizorišče nebesnega poiava. ka-
kršnih v tem obsegu ni bilo videti. Pre-
bivalci neke vasi ob robu puSčave so se 
sredi noči zbudili zavoljo silovitih razpo-
kov. ki so bili podobni topniškemu grme-
nju in so prihajali dozdevno iz puščave 
Ata carne. 

Ko so stekli na prosto, so zagledali na 
nočnem nebu ogromne ognjene stebre, ki 
so švigali 7 neba in se razbliniali nekie v 
puščavi kakor rakete. Poiav so soremliali 
vroči sunki vetra, ki so se pa kmalu ohla-
dili na normalno temperaturo. Med ni imi 
Je zavladala velika panika, ker so v svo-
jem praznoverju mislili, da se bliža konec 
sveta. Slo je pa le za množestven oadec 
meteorjev, med katerimi so bili nekateri 
prave velike skale. 

Ribiči na lednih 
ploščah 

Moskovska »Pravda« poroča, da ie za-
voljo nenadnega vdora ledne odeje na 
Kaspiškem moriu stotine ribičev na pla-
vajočih lednih ploščah odneslo na odprto 
morie. S številnimi letali ie bilo mogoče 
kakšnih 200 ribičev spraviti na kopno 263 
mož in 177 konj pa so se mogli sami rešiti. 
Po zadniih vesteh je na olavaiočih lednih 
ploščah odneslo nove skupine ribičev na 
morie in so ocbpremill ledolomilec. da iih 
poišče. 

Francoska torpedoVka 

na Izvidni vožnji 

Vlak je padel v ocean 
V Villagariji ob Atlantskem oceanu v 

Španiji ie zavoljo napačno postavljene 
kretnice vlak. natovorien z živino zdrk-
nil v morje. Napačni manever ga ie usme-
ril na neki pomol in tam ie s polno br-
zino zavozil v valove. 

Lokomotiva in šest vagonov ie v niih 
izginilo, pet voz se ie na pomolu pre-
vrnilo. Ker je bilo to ponoči, ie bilo reše-
valno delo še posebno težko, vendar ie 
uspelo potegniti ljudi in živino iz vode. 

Zaklad v vedru 
Roberta Kreading v Denveriu v državi 

Coloradu je postala vdova Nje mož ii ie 
zapustil 212.000 dolarjev v gotovini Nie 
nečak Joe Watson, ki ga je imela zelo 
rada in je živel v nieni h ši kakor nien 
lastni sin. ji ie svetoval nai denaria ne 
zaupa kakšni banki ali hranilnici, temveč 
naj ga da v vedro, tega oa zakoplie v 
klet. 

Teta je z nečakom vedro zakroala Čez 
nekaj časa pa ie Watson izginil :n ga ni 
bilo več nazaj. Kreadingova ie končno za-
čela nekai sumiti in ie stonila v klet. kier 
je morala na svoio žalost upotoviti da 
je bilo vedro prazno. Tat ni pustil v njem 
niti dolarčka. 

\ N E X O T A 
Velikega materna' ka Karla Jacobiia so 

zamenjavali pogostcma z nieeovim bra-
tom, fiz kom Jaccbijem. ki ie bil tudi 
dolgo časa boli znan. Matematika je to 
nad vse jezilo. 

Nekega dne ga je neka dama vorašila: 
»Oprostite, ali ste brat slavnega Jaco-

bija?« 
»Ne. on je moi brat.« ie odgovoril Ja-

cobi srdito. 

<f 5AK DAN ENA 

M m t enajstimi ženami 
Namišljeno graie je pobral z nagrobnika 

V Budimpešti so prijeli nekega 47-let-
nega Aleksandra Hegedüsa. ki ie izvršil 
številna ženitvena sleparstva. Izdaial se 
je pod napačnim imenom za gradbenega 
podjetnika in ie bil za visoko doto vedno 
pripravljen da povede kakšno dekle pred 
oltar. 

Deset deklet ie z leti na ta način posta-
lo njegova žrtev, od časa do časa ie moral 
seveda v ječo A čim ie bil na prostem, 
je s pustolovščinami pričel znova. Pred 
nekai časa se ie seznanil z nečakinjo ne-

kega višjega uradnika. S pomočjo ukra-
den h papirjev se ii je žnal prikuDiti ta-
ko. da se ie z njim poročila in mu dala 
16.000 pengöv dote. Ta denar ie kai kma-
lu potrošil, potem ie izsinil Kmalu po-
tem oa so ga prijeli in postavili pred sod-
nika. kjer je vse priznal. Med drueim ie 
tudi povedal, da ie bil svoie izmišlieno 
ime pobral z nagrobnika nekesa gradbe-
nega podjetnika in si oreskrbel nieeove 
papirje s pomočjo pomagača. ki ga poli-
cija sedai zasleduje. 

»Kaj, pismo s črnim robom? — Gotovo 
j je umrl moj prijatelj Luka, kajti pisava 
J je njegova. . .« (»Berlingske Titende«) 

Kulturni pre 
Herczegova »Severna lisica« 

Komedija sodobnega madžarskega dra-
matika Herczega Ferencza »Severna lisica« 
je eno tistih odrskih deli, ki se ne zaple-
tajo zaradi kakršnih koli problemov in ki 
niti nimajo namena, da bi po preizkušenem 
receptu: »smejé povedati resnico« poudarila 
kakršno koli večje človeško izkustvo ali 
osmešila z moralno tendenco katero koli 
človeško slabost. Iz zgodbe, ki jo razpleta 
v tej komediji duhoviti madžarski drama-
tik, ni mogoče dobiti končnega moralnega 
nauka; zdi se, da so osebeb, ki jih predstav-
lja, preveč svojevrstne, da bi lahko iz za-
pletljaja njihovih (ljubezenskih zadev izlu-
ščili neko splošno veljavno spoznanje. 

Profesor Pavel, ki se — kakor večina pro-
fesorjev v komedijah — pretirano bavi s 
svojo stroko, je gluh in slep za dejstvo, da 
ga mlada žena vara. Prevelko zaupanje 
ga dela vprav smešnega in šele tedaj, ko 
postane katastrofa njegovega zakona pre-
več očitna, da bi si mogel delati še kak-
šne iluzije, se izvrši v njegovem življenju 
preobrat. Oboje zakoncev, Pavel in Hona, 
pn prenese tak prelom z lahkoto, ki je ne-
koč niso poznali niti na odru. Ilona, ki se 
znajde med dvema tekmecema, mondenim 
lahkoživcem baronom Trilioni in resnej-
šim hišnim prijateljem Tiborjem, tem iro-
nično zaostrenim, a v srcu sentimentalnim 
zaljubljencem, si naposled dokončno osvo-
ji Tiborja. Profesor Pavel najde po zakon-
skem polomu zavetje pri petkrat diplomi-
rani učiteljici Lizi, ki je — ne vem. po 
kakšni drn.mat.ski »nujnosti«, — Pavlova 
nečakinja. 

V Herczegovi »Severni lisici« imamo ne-
kaj podob iz sodobnega meščanskega zako-
na. Naivnost se druži s površnostjo, po-
manjkljivi čut odgovornosti ustreza tisti 
lahkotni ljubezni, ki ne sega tako globoko, 
da bi vzburila naravo do njenih globin in 
povzročila tragična občutja Nedavno smo 
imeli priliko videti pasivnega profesorja v 
poizkusu domače komedije Ali more biti 
profesor — prirodoslovec v ljubezenskih in 
rodbinskih zadevah tako pasiven in vprav 
otročje naiven, kakor se zdi Herczegov 
Pavel? Niti zakonska katastrofa ga ne mo-
re globlje vzburiti, in če »e potlej potolaži 
z Lizo. komaj verjamemo da je sam na-
vezal novo razmerje; prej je bil vanj za-
pleten. 

Podoba je, da je Herczeg spisal svojo 
komedijo samo za rad' tega. ker je hotel iz-
živeti svoje veselje do lahkega dramatskega 

Češka predstava v Ljubljani 
V soboto je dramska družina »češke ob-

če« priredila v Delavskj zbornici pod vod-
stvom učitelja g. Jana Dèdica, predstavo 
veseloigre J. Snižka »Pttklady tàhnou« 
(Vzgledi vlečejo). Tako je hotela izpričati 
tudi na zunaj zvestobo svojemu jeziku in 
češki kulturi. Čeprav je bila prireditev 
pripravljena brez posebne reklame, se je 
vendar zbralo v dvorani mnogo navdušenih 
poslušalcev — Čehov in Slovencev; med 
slednjimi je bilo več odličnih oseb, ki jih 
zanima kultura bratskega naroda. 

Veseloigra je prikupno delo in prav hva-
ležno za mlade igralce. Igra jo tudi »Na-
rodni divadlo« v Pragi. Lansko leto so jo 
filmali. 

Snov je preprosta, ljubka ln ne odkriva 
kakih novosti, vendar je okolje »hiše starih 
običajev«, babice Ružene Bartlove s psiho-
loške strani prav oobro zajeto, a dejanje 
teče neprisiljeno gladko ln naravno. 

Vprizoritev je bila prav zadovoljiva, že-
lel bi si le več dramaturških črt; tako bi 
delo spričo predolgih dialogov samo pri-
dobilo in dogodki bi se hitreje razvijali. 

Babico Ruženo Bartlovo, ki jo potegne-
jo vzgledi mladine v sodobni vrtinec radia, 
avta in sporta in postane zelo navdušena 
obiskovalka nogometnih tekem, h koncu 
se pa zave, da tempo sedanjega časa prav 
za prav ni več za njo, je podala mlada 
gdč. Draga Roglova prav Imenitno. Njena 
visoka pojava stroge babice se je prav 
dobro ujemala s staromodno obleko, ven-
dar bi morala biti strožja. Bolj prepriče-
valna je bila kot modernizirana dama. Po-
kazala je mnogo obetajoč taent. Diskret-
nega in vzgledno lepo izdelanega doma-
čega zdravnika Dr. Rudolfa Kosino je po-
dal neimenovani g. Nevšlmal. Mlada štu-
dentka Jifina Makova, ki že samozavestno 
gleda v svet in dokaj pripomore k spre-
obrnitvi babice, je dobila v ge. Julički 
Burianovi odlično interpretko in izpričala 
rutinirano igralko in velik talent. Prejela 
je tudi lep šopek! Njeno prijateljico Jar-
milo Veselo, razbrzdano in neukrotljivo de-
kle brez manir, je prav prikupno in na-
vihano podajala gdč. Petrželova Vlasta, le 
škoda, da je proti koncu v živahnosti po-
pustila. študenta, ki se zaljubita v ti dve 
študentki, sta podajala Milenko Honzak in 
Jifi Mikj ška prav dobro, vendar bi morala 
oba kljub kasnejši zaljubljenosti v to do-
movje prinesti še več življenja, zlasti sled-
nji. Nelahko vlogo propadlega študenta, 
ki se je jel pečati s prodajo starih umet-
niških slik-falzifikatov, pa končno opehari 
samega sebe je v igri ln govoru dokaj 
spretno podajal g Mirko Lipužič. V ne-
kaj trenutkih, zlasti pri ponujanju falzi-
fikata babici, se je pokazal prav spret-
nega igralca. Služkinjo, ki se preobrazi in 
prilagodi modernizirani okolici, je dobro 
podala gdč. Véra Zelonkova. Malo komič-
no vlogo vrtnarja je prikazal g. Zvonék 
Janežič. 

Dekoracije so dobro podčrtavale okolje 
igre. Tudi modernizacija sobe v tretjem 
dejanju je bila v danih možnostih še dosti 
dobro nakazana. Razsvetljava pa je bila 
spričo tehničnih pomanjkljivosti odra — 
slaba. 

Odpraviti bo treba le več vmesnih pavz 
ln pospešiti tempo igre. V splošnem je pa 
vprizoritev izpričala velik smisel in dobro 
voljo sodelujočih, ki so tudi s strani Izbra-
ne publike dosegli velik uspeh. Prav bi 
bilo, da mladi ansambel nadaljuje započeto 
delo z gostovanji med sorojakl pri nas, 
kjer ga čakajo še lepi uspehi! 

Uspeh predstave naj jim bo pa tudi za 
bodočnost »vzgled«, ki »vleče« — za ohra-
nitev in prospeh svoje narodne kulture! 

Emil Frellh 

Postani in ostani član 
Vodnikove družbe! 

fabuliranja. Čutiš, da leži na vsem de'u 
sled lahke, elegantne in vešče roke. ki je 
to petorioo dramatskih oseb izoblikovala 
s potezami izurjenega slikarja, kateremu 
zadošča, da napravi samo nekaj spretnih 
obratov im navrže malce učinkovitih Darv 
in že prepriča prav tako površnega gledal-
ca, kakor je on sam. Če ne bi bil Herczeg 
tak mojster dialoga, tako duhovit in ele-
ganten odrski kramljalec, ki ti s svojo 
iskrivo zgovornostjo kar sproti uspava kri-
tično pozornost, bi bilo ostalo bore ma'o 
zanimivega glede dejanja, kakor tudi gle-
de posameznih značajev. Herczeg ima obi-
lo prave teaterske krvi in zato ne zataji 
svoje sposobnosti niti tedaj, ko dejanje 
nujno obtiči na plitvini. Zadošča mu ne-
koiliko kratkih duhovitih posegov in že ga 
dvigne z eleganco svetskega pisateljskega 
gentlemana. 

Kdo je prevedel Herczegovo de'o, ni ni-
kjer označeno: zrežiral ga je neum'>rn; od-
krivatelj takih odrskih posladkov ho\i ali 
manj dvomljive kvalitete, g. prof. O. ^cst. 
Gregorinov profesor Pavel kaže vso psiho-
loško neverjetnost avtorjeve koncepcije, a 
tudi prikupnost človeka, ki je izven stro-
ke kakor otrok in ki si ga komaj lahko 
mislimo kot ljubrmca. Temu Pavlu manj-
ka nekaj, kar mu menda ni mogel dati nje-
gov interpret; to nekaj bi bilo v glasu, v 
kretjah, v načinu doživljaja, — morda bi 
se dalo dognati, če bi videli kako bi to 
vlogo zagrabil izgralec drugačnega tempe-
ramenta in eksteriera, kakor ie g. Grego-
n-n. Ilona ge. M. Danilova in Lizi ge. V. 
Juvanove sta vsaka na svoji posebni viši-
ni: Ilona v eleganci in očarljivosti ženske, 
ki ne pozna nič drugega nego svoj posebni 
ženski ponos eleganco in veselje do ljube-
zenskih eksperimentov: Lizi v prikupni na-
ivnosti dekleta, kateremu ni mogel niti štu-
dij vzeti tega, da ne bi bila stoodstotna 
ženska. Tibor g. Kralja je posebno dober 
v nekaterih situacijah, kjer igralec že gla-
sovno ali rnimično pripomore k učinku: v 
trenutkih razčlenjevanja ir ìroniziranja 
bolj kakor v povprečni salonski igri. Baro-
na Trilla, to igralsko dokaj male problema-
tično figuro, igra uspešno g. Drenovec. 

Heczegova »Severna lisica« je kajpak 
daleč od kakšnega odrskega odkritja, ven-
dar je v svojem žanru duhovito in zato do-
volj zabavno delo. Občinstvo ga je sprejelo 
z zadovoljstvom. —<>• 

Naše * isce 
D R A M A 

Sreda, 20.: Strahopetec. Red B. 
Od 21. do 23. marca: zaprto 

Za red B bodo igrali drevi Lenormando-
vega »Strahopetca« s Kraljem v naslovni 
vlogi. Delo je drama vojne v zaledju med 
smrti zapadlimi jetičniki v švicarskem sa-
natoriju, emigranti in špijoni. Tragedija 
umetnika-pacifista, ki postane zaradi svo-
jega strahu Dred vojno vendarle njena 
pasivna žrtev je v Lenormandovem delu 
pokazana na pretresljiv način: v ostalih 
vlogah: Levar, Jerman, Mira Danilova. Re-
žija je prof. Èestova. 

O P E R A 
Od 20. do 23. marca: zaprto 

V kratkem se bo ponovila iz prejšnje 
sezone veličastna Wagnerieva opera »Lo-
hengrin«, ki je lansko leto v naši uprizo-
ritvi vzbudila tako pozmost zavoljo vse-
stransko dobre priprave in odličnih pev-
skih kreacij posameznih sodelujočih. Za-
sedba bo ista kakor lani, le v partijah 
kralja Henrika Ptičarja bo letos gostoval 
znani baritonist Boris Popov, ki je po več 
letih pokazal v zadnjem času na našem 
odru več vsestransko lepo uspelih kreacij. 

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 

Začetek ob 20.15 
Torek, 19.: Pekovska. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 

Sreda, 20.: Gejša. Red B. 

B A D I 
Sreda, 20. marca 

Ljubljana 7: Jutmji pozdrav, napovedi, 
poročila. — 7.15: Veseli zvoki (plošče). — 
12: Operna glasba (plošče). — 12.30: Po-
ročila, objave, napovedi. — 13.02: Zbori 
pojo (plošče). — 14: Poročila. — 18: Zvoč-
na igra o Jakobu Gallusu. — 18.40: Prero-
jen je človeka (g. Fr. Tersegiav). — 19: 
Napovedi, poročila. — 19.20: Nac. ura: 
Inšpekcija drž. obrambe. — 19.40: Objave. 
— 19.50: Uvod v prenos. — 20: Prenos iz 
ljubljanske opere. V oimorih: Glasbeno 
predavanje (g. V. Ukmar) ter napovedi in 
poročila. 

Beograd 19.50: Plošče. — 20: Humor. 
— 21: Iz opere »Hanka«. — Zagreb: 20: 
Prenos opere iz Ljubljane. — Sofija 18: 
Lahka glasba. — 20: Koncert pevskega 
zbora in solistov. — 22: Lahka godba in 
ples. — Praga 19.25: Baletna muzika. — 
20: Zvočna igra. — 22.20: Pester glasbeni 
spored. — 23: češka glasba. — Dunaj 16: 
Lahka godba. — 18: Petje. — 19.40: Gigli 
poje. — 20.15: Pester spored. — 22.20: 
Lahka glasba. — Berlin 20.15: Mali orke-
ster. — 21.10: Zvočna igra. — 22.30: Drob-
ne melodije. — 23: Simf. glasba. — 24.10: 
Nočni koncert. — Rim 17.10: Plesi. — 
20.30: Vesela muzika s plošč. — 21: Biblič-
na kan tata. — 23.30: Simf. glasba. 

Angleike koristke 
proti kultu gelate 

Manj golote in več plače zahtevajo ko-
ristke londonskega Westenda. To svojo 
zahtevo so postavile na zborovanju stro-
kovne organizacije igralcev, na katerem so 
stotine deklet nrotPctir?>le proti slabim pla-

ni in zelo dvomljivim gledališkim ko-
stumom. 

Na londonskih odrih se v zadnjih časih 
pojavlja čedalje več golote. Od deklet, ki 
nastopajo v revijah, zahtevajo takšne ko-
stume, da se jim enostavno upirajo. Za-
voljo tega se često dogaja da jih odrska 
vodstva odpuščajo. Ker je zavoljo vojne 
mnogo gledališč in varietéjev zaprtih, de-
kletom ni lahko najti novo službo. To je 
moralo končno povzročiti sedanjo revolto. 

Urejuje Davorin Ravljen, — izdaja za konzorcij »Jutra« Stanko Virant. — Za Narodno tiskarno d. kot uskarnarja tran J er an — Za inserauu del je odgovoren Alojz Novak. — Vsi v Ljubljani. 


